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5

1  Teilbarkeit und Brüche

	 Auftakt	 Seiten 8, 9

Seite 8

1	 Insgesamt gibt es zwei Möglichkeiten für das 
obere Rechteck:

Länge des Rechtecks Breite des Rechtecks

27 Quadrate 1 Quadrat

9 Quadrate 3 Quadrate

Insgesamt gibt es vier Möglichkeiten für das 
untere Rechteck:

Länge des Rechtecks Breite des Rechtecks

24 Quadrate 1 Quadrat

12 Quadrate 2 Quadrate

8 Quadrate 3 Quadrate

6 Quadrate 4 Quadrate

Man kann Länge und Breite auch vertauschen.
Das ergibt kein neues Rechteck.

Seite 9

2	 linkes Bild: Dunkelgrün ​ 2 _
 9 ​ ; alle anderen Farben 

jeweils ​ 1 _
 9 ​ .

rechtes Bild: Alle Farben jeweils ​ 1 _
 4 ​ .

unteres Bild: Alle Farben jeweils ​ 1 _
 8 ​ .

1	 Teiler und Vielfache	 Seiten 10, 11

Seite 10

Einstieg

ÆÆ Es gibt 6 Kakao-Tüten, 9 Flaschen Mineralwasser 
und 15 Orangensaft-Tüten. Alle Anzahlen der 
Getränkesorten können durch 3 geteilt werden:
Kakao:	 6 : 3 = 2
Mineralwasser:	 9 : 3 = 3
Orangensaft:	 15 : 3 = 5
Jedes Kind bekommt also 2 Kakao-Tüten, 3 Fla-
schen Mineralwasser und 5 Orangensaft-Tüten.

ÆÆ Alle Anzahlen müssen nun durch 5 geteilt werden. 
Kakao:	 6 : 5 = 1 Rest 1
Mineralwasser:	 9 : 5 = 1 Rest 4
Orangensaft:	 15 : 5 = 3
Vom Orangensaft bekommt jedes Kind 3 Tüten. 
Die anderen Sorten können nicht gerecht ver-
teilt werden, da 6 und 9 nicht durch 5 teilbar 
sind.

ÆÆ Svenjas Vorschlag: Die Anzahl aller Getränke 
wird addiert und dann durch 5 geteilt. 
6 + 9 + 15 = 30
30 : 5 = 6
30 ist durch 5 teilbar. Jedes Kind bekommt 
6 Getränkepäckchen.

1	 a)	 ja, denn  12 : 4 = 3
b)	nein
c)	 ja, denn  24 : 6 = 4
d)	nein
e)	 nein
f)	 ja, denn  64 : 8 = 8

2	 a)	 T6 = {1;  2;  3;  6}
b)	T12 = {1;  2;  3;  4;  6;  12}
c)	 T15 = {1;  3;  5;  15}
d)	T20 = {1;  2;  4;  5;  10;  20}

3	 a)	 V5 = {5;  10;  15;  20;  25;  30;  …}
b)	V8 = {8;  16;  24;  32;  40;  48;  …}
c)	 V12 = {12;  24;  36;  48;  60;  72;  …}
d)	V15 = {15;  30;  45;  60;  75;  90;  …}

Seite 11

A	 a)	 ja	 b)	nein	 c)	 ja

B	 a)	​ T​ 8​ = {1;  2;  4;  8}	 b)	​ T​ 15​ = {1;  3;  5;  15}
c)	​ T​ 22​ = {1;  2;  11;  22}	 d)	​ T​ 27​ = {1;  3;  9;  27}
Die Teiler können auch ohne Mengenschreib
weise angegeben werden.

C	 a)	 4;  8;  12;  16;  20;  24
b)	9;  18;  27;  36;  45;  54
c)	 15;  30;  45;  60;  75;  90
d)	20;  40;  60;  80;  100;  120

Seite 11, links

4	 a)		  b)		  c)

18

1 · 18
2 · 9
3 · 6
6 · 3
9 · 2
18 · 1

24

1 · 24
2 · 12
3 · 8
4 · 6
6 · 4
8 · 3
12 · 2
24 · 1

30

1 · 30
2 · 15
3 · 10
5 · 6
6 · 5
10 · 3
15 · 2
30 · 1

​T​ 18​ = { 1;  2;  3;  6;  9;  18}
​T​ 24​ = {1;  2;  3;  4;  6;  8;  12;  24}
​T​ 30​ = {1;  2;  3;  5;  6;  10;  15;  30}
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d)		  e)		  f)

32

1 · 32
2 · 16
4 · 8
8 · 4
16 · 2
32 · 1

35

1 · 35
5 · 7
7 · 5
35 · 1

50

1 · 50
2 · 25
5 · 10
10 · 5
25 · 2
50 · 1

​T​ 32​ = {1;  2;  4;  8;  16;  32}
​T​ 35​ = {1;  5;  7;  35}
​T​ 50​ = {1;  2;  5;  10;  25;  50}

5 teilbar 
durch

12 16 20 25 36 40

2 3 3 3 7 3 3

3 3 7 7 7 3 7

4 3 3 3 7 3 3

6 3 7 7 7 3 7

7 7 7 7 7 7 7

8 7 3 7 7 7 3

9 7 7 7 7 3 7

10 7 7 3 7 7 3

6	 a)	 V8 = {8;  16;  24;  32;  40;  …}
b)	V10 = {10;  20;  30;  40;  50;  …}
c)	 V12 = {12;  24;  36;  48;  60;  …}
d)	V21 = {21;  42;  63;  84;  105;  …}
e)	 V25 = {25;  50;  75;  100;  125;  …}

7	 a)	 90;  99;  108;  117;  126;  135
b)	150;  165;  180;  195;  210;  225
c)	 180;  198;  216;  234;  252;  270
d)	210;  231;  252;  273;  294;  315
e)	 250;  275;  300;  325;  350;  375

8	 Die fehlenden Einträge sind fett markiert, die 
falschen stehen in der Klammer.
a)	 T9 = {1;  3;  9}			   (ohne 6)
b)	T12 = {1;  2;  3;  4;  6;  12}
c)	 V6 = {6;  12;  18;  24;  30;  …}
d)	V8 = {8;  16;  24;  32;  …}	 (ohne 18 und 30)

9	 a)

4

1 · 4
2 · 2
4 · 1

9

1 · 9
3 · 3
9 · 1

16

1 · 16
2 · 8
4 · 4
8 · 2
16 · 1

25

1 · 25
5 · 5
25 · 1

100

1 · 100
2 · 50
4 · 25
5 · 20
10 · 10
20 · 5
25 · 4
50 · 2
100 · 1

​T​ 4​ = {1;  2;  4}
​T​ 9​ = {1;  3;  9}
​T​ 16​ = {1;  2;  4;  8;  16}
​T​ 100​ = {1;  2;  4;  5;  10;  20;  25;  50;  100} 

b)	Bei allen Zahlen gibt es einen „doppelten“ 
Teiler, der mit sich selbst multipliziert die Zahl 
ergibt. Alle Zahlen sind Quadratzahlen. Bei Qua-
dratzahlen ist die Anzahl der Teiler immer un
gerade.

Seite 11, rechts

4	 a)		  b)		  c)		  d)	

24

1 · 24
2 · 12
3 · 8
4 · 6
8 · 3
12 · 2
24 · 1

27

1 · 27
3 · 9
9 · 3
27 · 1

28

1 · 28
2 · 14
4 · 7
7 · 4
14 · 2
28 · 1

30

1 · 30
2 · 15
3 · 10
5 · 6
6 · 5
10 · 3
15 · 2
30 · 1

T24 = {1;  2;  3;  4;  6;  8;  12;  24}
T27 = {1;  3;  9;  27}
T28 = {1;  2;  4;  7;  14;  28}
T30 = {1;  2;  3;  5;  6;  10;  15;  30}
e)		  f)		  g)		  h)

33

1 · 33
3 · 11
11 · 3
33 · 1

40

1 · 40
2 · 20
4 · 10
5 · 8
8 · 5
10 · 4
20 · 2
40 · 1

45

1 · 45
3 · 15
5 · 9
9 · 5
15 · 3
45 · 1

55

1 · 55
5 · 11
11 · 5
55 · 1

T33 = {1;  3;  11;  33}
T40 = {1;  2;  4;  5;  8;  10;  20;  40}
T45 = {1;  3;  5;  9;  15;  45}
T45 = {1;  5;  11;  55}

5	 a)	 V9 = �{9;  18;  27;  36;  45;  54;  63;  72;  81;   
90;  …}

b)	V10 = �{10;  20;  30;  40;  50;  60;  70;  80;  90;  
100;  …}

c)	 V11 = �{11;  22;  33;  44;  55;  66;  77;  88;  99;  
110;  …}

d)	V15 = �{15;  30;  45;  60;  75;  90;  105;  120;  135;   
150;  …}

e)	 V20 = �{20;  40;  60;  80;  100;  120;  140;  160;  
180;  200;  …}
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1  Teilbarkeit und Brüche  Schülerbuchseite 11 – 12

6 25

1 · 25
5 · 5
25 · 1

36

1 · 36
2 · 18
3 · 12
4 · 9
6 · 6
9 · 4
12 · 3
18 · 2
36 · 1

49

1 · 49
7 · 7

49 · 1

64

1 · 64
2 · 32
4 · 16
8 · 8
16 · 4
32 · 2
64 · 1

81

1 · 81
3 · 27
9 · 9
27 · 3
81 · 1

T25 = {1;  5;  25}
T36 = {1;  2;  3;  4;  6;  9;  12;  18;  36}
T49 = {1;  7;  49}
T64 = {1;  2;  4;  8;  16;  32;  64}
T81 = {1;  3;  9;  27;  81}
Bei allen Zahlen gibt es einen „doppelten“ Teiler, 
der mit sich selbst multipliziert die Zahl ergibt. 
Alle Zahlen sind Quadratzahlen. Bei Quadrat
zahlen ist die Anzahl der Teiler immer ungerade.

7	 a)	 T16 = {1;  2;  4;  8;  16}
b)	T32 = {1;  2;  4;  8;  16;  32}
c)	 T27 = {1;  3;  9;  27}
d)	T81 = {1;  3;  9;  27;  81}
e)	 T24 = {1;  2;  3;  4;  6;  8;  12;  24}
f)	 T30 = {1;  2;  3;  5;  6;  10;  15;  30}

8	

1

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30
0

2

3

4

5

6

7

8
Anzahl Teiler

Zahl

Zu Beginn gibt es viele Zahlen, die nur zwei 
oder vier Teiler haben. 
In Richtung der Zahl 30 nimmt die Anzahl der 
Teiler zu, es gibt vermehrt Zahlen mit vier bis 
hin zu acht Teilern.
Trotzdem gibt es immer wieder Zahlen, die nur 
zwei Teiler haben. 

9	 a)	 T2 = {1;  2}
T4 = {1;  2;  4}
T8 = {1;  2;  4;  8}
T16 = {1;  2;  4;  8;  16}
T32 = {1;  2;  4;  8;  16;  32}
b)	Die Anzahl der Teiler beträgt 2; 3; 4; 5 und 6.

c)	 Setzt man die Reihe fort, erhält man die 
Zahl 512 mit der folgenden Teilermenge:
T512 = {1;  2;  4;  8;  16;  32;  64;  128;  256;  512}

1	 Teiler und Vielfache	 Seite 12

Seite 12, links

10	a)	 Betrachtet man das Muffin-Blech, so sieht 
man 4 Reihen mit je 3 Muffins. Das ergibt ins-
gesamt 12 Muffins  (4 · 3 = 12).  Wenn man das 
Blech dreht, sieht man 3 Reihen mit je 4 Muffins 
(also  3 · 4 = 12). 
b)	Alle Vielfachen von 12 sind gemeinsame Viel-
fache von 3 und 4. 
Zum Beispiel: 24;  36;  48;  60;  …
c)	 Gemeinsame Vielfache von 2 und 3 sind die 
Vielfachen von 6, also: 6;  12;  18;  24;  30;  …
Gemeinsame Vielfache von 3 und 5 sind die Viel-
fachen von 15, also: 15;  30;  45;  60;  75;  …

11	So hüpft das Eichhörnchen:
5;  10;  15;  20;  25;  30;  35;  40;  45;  50;  55;  60;  
65;  70;  75;  80;  85;  90;  95;  100;  105;  110;  115;  
120;  125 … (Das sind die Vielfachen von 5.)
So hüpft der Frosch: 
6;  12;  18;  24;  30;  36;  42;  48;  54;  60;  66;  72;  
78;  84;  90;  96;  102;  108;  114;  120;  126 … 
(Das sind die Vielfachen von 6.)
So hüpft die Springmaus: 
8;  16;  24;  32;  40;  48;  56;  64;  72;  80;  88;  96;  
104;  112;  120;  128 … (Das sind die Vielfachen 
von 8.)
a)	 Das kleinste gemeinsame Vielfache der 
Zahlen 5 und 6 ist 30. Das Eichhörnchen und der 
Frosch springen nach 30 dm an genau der glei-
chen Stelle ab.
b)	Das kleinste gemeinsame Vielfache der Zah-
len 5 und 8 ist 40. Das Eichhörnchen und die 
Springmaus springen nach 40 dm an genau der 
gleichen Stelle ab.
c)	 Das kleinste gemeinsame Vielfache der Zah-
len 5; 6 und 8 ist 120. Die drei Tiere springen 
nach 120 dm an genau der gleichen Stelle ab.
Anzahl der Sprünge bis 120 dm:
•	Eichhörnchen:  120 : 5 = 24
•	Frosch:  120 : 6 = 20
•	Springmaus:  120 : 8 = 15

12	Spiel, individuelle Lösungen
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1  Teilbarkeit und Brüche  Schülerbuchseite 12 – 14

Seite 12, rechts

10 6 9 12 15 18 21 24 27 303

0 5 10 15 20 25 30

a)	 15
b)	Die nächsten vier gemeinsamen Vielfachen 
von 3 und 5 sind die Vielfachen der Zahl 15, also 
30;  45;  60;  75.

11	Die gemeinsamen Vielfachen sind fett markiert.
a)	 V4 = {4;  8;  12;  16;  20;  24;  28;  32;  …}
V8 = {8;  16;  24;  32;  40;  48;  …}
Die gemeinsamen Vielfachen von 4 und 8 ge
hören zur Vielfachenmenge von 8.
b)	V3 = {3;  6;  9;  12;  15;  18;  21;  24;  …}
V4 = {4;  8;  12;  16;  20;  24;  28;  32;  …}
Die gemeinsamen Vielfachen von 3 und 4 
gehören zur Vielfachenmenge von 12.
c)	 V6 = {6;  12;  18;  24;  30;  36;  42;  48;  …}
V8 = {8;  16;  24;  32;  40;  48;  56;  64;  …}
Die gemeinsamen Vielfachen von 6 und 8 
gehören zur Vielfachenmenge von 24.
d)	V10 = �{10;  20;  30;  40;  50;  60;  70;  80;   

90;  …}
V15 = {15;  30;  45;  60;  75;  90;  105;  120;  …}
Die gemeinsamen Vielfachen von 10 und 15 
gehören zur Vielfachenmenge von 30.
e)	 V12 = {12;  24;  36;  48;  60;  72;  84;  96;  …}
V9 = �{9;  18;  27;  36;  45;  54;  63;  72;  81;   

90;  …}
Die gemeinsamen Vielfachen von 12 und 9 
gehören zur Vielfachenmenge von 36.
f)	 V4 = �{4;  8;  12;  16;  20;  24;  28;  32;  36;  40;  

44;  48;  52;  56;  60;  64;  68;  72;  …}
V9 = �{9;  18;  27;  36;  45;  54;  63;  72;  81;   

90;  …}
Die gemeinsamen Vielfachen von 4 und 9 
gehören zur Vielfachenmenge von 36.

12	Die rot markierten Zähne stehen beim kleinsten 
gemeinsamen Vielfachen von 15 und 48 genau-
so wie am Anfang.
V48 = {48; 96; 144; 192; 240; 288; …}
V15 = �{15; 30; 45; 60; 75; 90; 105; 120; 135; 150; 

165; 180; 195; 210; 225; 240; …}
Das kleinste gemeinsame Vielfache von 48 und 
15 ist 240. Die Drehung um 240 Zähne bedeutet 
für das Kettenblatt 240 : 48 = 5 volle Umdrehun-
gen; für das Ritzel  240 : 15 = 16  volle Umdre-
hungen. 

13	Spiel; individuelle Lösungen 
Die Tabelle zeigt die möglichen Produktwerte 
und deren Anzahl an Teilern.

Produktwert 1 2 3 4 5 6 8 9 10

Anzahl Teiler 1 2 2 3 2 4 4 3 4

Produktwert 12 15 16 18 20 24 25 30 36

Anzahl Teiler 6 4 5 6 6 8 3 8 9

2	 Endziffernregeln	 Seite 13

Seite 13

Einstieg

ÆÆ Silke hat recht, 245 ist durch 5 teilbar und damit 
mit Fünfersprüngen zu erreichen.
Kyeremaa hat auch recht: Mit Fünfersprüngen 
kommt man nur zu Zahlen, die die Endziffer 0 
oder 5 haben. 542 hat aber die Endziffer 2 und 
ist somit nicht mit Fünfersprüngen zu erreichen.

1	 a)	 Die Zahl 458 ist durch 2 teilbar, weil sie die 
Endziffer 8 hat.
b)	Die Zahl 730 ist durch 2 teilbar, weil sie die 
Endziffer 0 hat. 
c)	 Die Zahl 4591 ist nicht durch 2 teilbar, weil sie 
keine der Zahlen 0; 2; 4; 6 oder 8 als Endziffer 
hat.
d)	Die Zahl 6422 ist durch 2 teilbar, weil sie die 
Endziffer 2 hat.

2	 a)	 365 ist durch 5 teilbar, da sie die Endziffer 5 
hat.
b)	759 ist nicht durch 5 teilbar, da sie als End
ziffer weder 0 noch 5 hat.
c)	 5430 ist durch 5 teilbar, da sie die Endziffer 0 
hat.
d)	5552 ist nicht durch 5 teilbar, da sie als End-
ziffer weder 0 noch 5 hat.

2	 Endziffernregeln	 Seite 14

Seite 14

3	 a)	 360 ist durch 10 teilbar, da sie die Endziffer 0 
hat.
b)	745 ist nicht durch 10 teilbar, da sie als End-
ziffer keine 0 hat.
c)	 1001 ist nicht durch 10 teilbar, da sie als End-
ziffer keine 0 hat.
d)	 100 ist durch 10 teilbar, da sie die Endziffer 0 
hat.

DO01_3-12-744263_SP6_RP_Loesungen.indb   8 11.08.2016   10:06:28



9

1  Teilbarkeit und Brüche  Schülerbuchseite 14

4	 a)	 516 ist durch 4 teilbar, da die aus den beiden 
Endziffern gebildete Zahl (16) durch 4 teilbar ist.
b)	7604 ist durch 4 teilbar, da die aus den bei-
den Endziffern gebildete Zahl (04) durch 4 teil-
bar ist.
c)	 89 722 ist nicht durch 4 teilbar, da die aus 
den beiden Endziffern gebildete Zahl (22) nicht 
durch 4 teilbar ist.
d)	53 164 ist durch 4 teilbar, da die aus den bei-
den Endziffern gebildete Zahl (64) durch 4 teil-
bar ist.

A	 Teilbar durch 2:   
64;  1002;  9052;  654;  640;  24 680;  10 004
Teilbar durch 4:  
64;  9052;  640;  24 680;  10 004 
Teilbar durch 5:   
640;  75;  24 680;  8005
Teilbar durch 10:   
640;  24 680

Seite 14, links

5	 a)	 4642 ist teilbar durch 2, aber nicht durch 5 
und nicht durch 10.
b)	6785 ist teilbar durch 5, aber nicht durch 2 
und nicht durch 10. 
c)	 9000 ist teilbar durch 2; 5 und 10.
d)	2760 ist teilbar durch 2; 5 und 10.
e)	 4785 ist teilbar durch 5, aber nicht durch 2 
und nicht durch 10.
f)	 7551 ist nicht teilbar durch 2; 5 und 10.

6	 Teilbar durch 4:
312;  520

7	 Es gibt für jede Teilaufgabe mehrere Möglichkei-
ten.
a)	 123 272;  123 276
b)	45 520;  45 524;  45 528
c)	 67 816;  67 836;  67 856;  67 876;  67 896

8	 460;  955;  690;  7925

9	 Die Felder werden wie folgt gefärbt:
•	rot:  4510;  5700
•	blau:  3746;  7882
•	lila:  5195;  6875
•	grün:  8997;  9813 

Seite 14, rechts

5	 Die größte zweistellige Zahl, die durch 2; 5 und 
10 teilbar ist, ist 90.

6	 a)	 Es gibt jeweils mehrere Möglichkeiten. 
2 º 0:  200;  220;  240;  260;  280
2 º 2:  212;  232;  252;  272;  292
2 º 4:  204;  224;  244;  264;  284
2 º 6:  216;  236;  256;  276;  296
2 º 8:  208;  228;  248;  268;  288
b)	Es gibt jeweils mehrere Möglichkeiten. 
3 º 0:  300;  320;  340;  360;  380
3 º 2:  312;  332;  352;  372;  392
3 º 4:  304;  324;  344;  364;  384
3 º 6:  316;  336;  356;  376;  396
3 º 8:  308;  328;  348;  368;  388
c)	 Es gibt jeweils mehrere Möglichkeiten. 
7 º 0:  700;  720;  740;  760;  780
7 º 2:  712;  732;  752;  772;  792
7 º 4:  704;  724;  744;  764;  784
7 º 6:  716;  736;  756;  776;  796
7 º 8:  708;  728;  748;  768;  788

7 1
1 1

1 2 1
1 3 3 1

1 4 6 4 1
1 5 0 0 5 1

1 6 5 0 5 6 1
1 7 1 5 5 1 7 1

1 8 8 6 0 6 8 8 1
1 9 6 4 6 6 4 6 9 1

1 0 5 0 0 2 0 0 5 0 1
1 1 5 5 0 2 2 0 5 5 1 1

1 2 6 0 5 2 4 2 5 0 6 2 1

Es entsteht ein symmetrisches Farbmuster.
In den äußeren Schräglinien sind alle Quadrate 
rot (hellgrau). Die Quadrate unterhalb zweier 
verschiedenfarbiger Quadrate sind rot.   
Die Quadrate unterhalb zweier gleichfarbiger 
Quadrate sind blau (dunkelgrau).
In den Zeilen 1; 4; 8; 16; … (von oben gezählt) 
sind alle Quadrate rot. In den unmittelbar dar-
unter liegenden Zeilen sind alle Quadrate – bis 
auf die am Rand – blau.

8	 2048 : 2 = 1024	 Endziffer: 4
Å024 : 2 = 512	 Endziffer: 2
  5Å2 : 2 = 256	 Endziffer: 6
  256 : 2 = 128	 Endziffer: 8
  Å28 : 2 = 64	 Endziffer: 4
    64 : 2 = 32	 Endziffer: 2
    32 : 2 = 16	 Endziffer: 6
    Å6 : 2 = 8	 Endziffer: 8
      8 : 2 = 4	 Endziffer: 4
      4 : 2 = 2	 Endziffer: 2
      2 : 2 = Å	 Endziffer: 1
Bis auf das letzte Ergebnis wiederholen sich die 
Endziffern  4;  2;  6;  8. 
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1  Teilbarkeit und Brüche  Schülerbuchseite 14 – 16

9	 a)	 Mögliche Lösung:
Die gesuchten Zahlen lauten: 0; 25; 50; 75; 100; 
125; 150; 175; 200; 225; 250; 275; 300; 325; 350; 
375; 400; 425; 450; 475; 500; 525; 550; 575; 600; 
625; 650; 675; 700; 725; 750; 775; 800; 825; 850; 
875; 900; 925; 950; 975; 1000.
Eine Zahl ist durch 25 teilbar, wenn die beiden 
Endziffern 00, 25, 50 oder 75 lauten.
b)	Mögliche Lösung: Eine Zahl ist durch 50 teil-
bar, wenn die beiden Endziffern 00 oder 50 lau-
ten.

3	 Quersummenregeln	 Seite 15

Seite 15

Einstieg

ÆÆ Das Plättchen verändert seinen Wert von 10 
auf 1; die Zahl wird also um 9 kleiner. Aus der 
Zahl 117 wird die Zahl 108.

ÆÆ Das Plättchen verändert seinen Wert von 100 
auf 1; die Zahl wird also um 99 kleiner. Aus der 
Zahl 108 wird die Zahl 9.

ÆÆ Lisa verschiebt zwei Plättchen von der Einer- in 
die Zehnerspalte. Der Wert der beiden Plättchen 
erhöht sich so von 2 auf 20, der Gesamtwert er-
höht sich um 18.
Aus der Zahl 3 wird die Zahl 21. 
Lisa verschiebt noch ein Plättchen von der Einer- 
in die Hunderterspalte. Damit erhöht sich die 
Zahl um 99.
Aus der Zahl 21 wird die Zahl 120.

ÆÆ Alle Zahlen aus 9 Plättchen sind durch 9 und 
3 teilbar. Alle Zahlen aus 3 Plättchen sind durch 
3 teilbar.

1	 a)	 96 ist durch 3 teilbar (Quersumme: 15).
b)	 123 ist durch 3 teilbar (Quersumme: 6).
c)	 455 ist nicht durch 3 teilbar (Quersumme: 14).
d)	 1263 ist durch 3 teilbar (Quersumme: 12).
e)	 4316 ist nicht durch 3 teilbar (Quer
summe: 14).
f)	 7521 ist durch 3 teilbar (Quersumme: 15).

2	 a)	 252 ist durch 9 teilbar (Quersumme: 9).
b)	 189 ist durch 9 teilbar (Quersumme: 18).
c)	 658 ist nicht durch 9 teilbar (Quersumme: 19).
d)	2241 ist durch 9 teilbar (Quersumme: 9).
e)	 3872 ist nicht durch 9 teilbar (Quer
summe: 20).
f)	 4896 ist durch 9 teilbar (Quersumme: 27).

3	 Quersummenregeln	 Seite 16

Seite 16 

A	 Teilbar durch 3:  66;  126;  279;  3111;  7146
Teilbar durch 9:  126;  279;  7146

Seite 16, links

3	 a)	 456: teilbar durch 3, nicht durch 9  
(Quersumme: 15)
b)	333: teilbar durch 3 oder 9 (Quersumme: 9)
c)	 6895: nicht teilbar durch 3 und nicht durch 9  
(Quersumme: 28)
d)	4721: nicht teilbar durch 3 und nicht durch 9  
(Quersumme: 14)
e)	 8961: teilbar durch 3, nicht durch 9  
(Quersumme: 24)
f)	 5551: nicht teilbar durch 3 und nicht durch 9  
(Quersumme: 16)
g)	8547: teilbar durch 3, nicht durch 9  
(Quersumme: 24)
h)	 12 345: teilbar durch 3, nicht durch 9  
(Quersumme: 15)

4	 Hoch steigen die Ballons mit den Zahlen 4005; 
792; 9630; 801 und 522.
Unten bleiben daher die Ballons mit den Zahlen 
993; 9876; 8888.

5	 Alle Beträge können gerecht an 3 Personen 
verteilt werden:
a)	 63,15 € : 3 = 21,05 €
b)	231,36 € : 3 = 77,12 €
c)	 52,20 € : 3 = 5220 ct : 3 = 1740 ct = 17,40 €
d)	458,01 € : 3 = 45891 ct : 3 = 15267 ct = 152,67 €
Die Teilbarkeit kann mithilfe der Quersummen-
regel geprüft werden. In c) und d) sind die Euro-  
und die Cent-Beträge einzeln nicht durch 3 
teilbar. Die Gesamtbeträge in Cent sind jedoch 
durch 3 teilbar und können somit gerecht ver-
teilt werden.

6	 a)	 708;  738;  768;  798
b)	630;  633;  636;  639
c)	 243;  543;  843  
d)	6801;  6804;  6807
e)	 4404;  4434;  4464;  4494
f)	 2652;  5652;  8652
g)	3270;  3570;  3870
h)	9780;  9783;  9786;  9789
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1  Teilbarkeit und Brüche  Schülerbuchseite 16 – 17

7 teilbar 
durch

72 84 132 150 162 675

2 3 3 3 3 3 7

3 3 3 3 3 3 3

5 7 7 7 3 7 3

9 3 7 7 7 3 3

10 7 7 7 3 7 7

Seite 16, rechts

3	 a)	 4532 – 14 = 4518
4532 ist nicht durch 3 oder 9 teilbar  
(Quersumme: 14).
Nach Subtraktikon der Quersumme ist die neue 
Zahl 4518 durch 3 und 9 teilbar  
(neue Quersumme: 18). 
b)	3463 – 16 = 3447
3463 ist nicht durch 3 und nicht durch 9 teilbar  
(Quersumme: 16).
Nach Subtraktion der Quersumme ist die neue 
Zahl 3447 durch 3 und 9 teilbar  
(neue Quersumme: 18).
c)	 9870 – 24 = 9846
9870 ist durch 3, aber nicht durch 9 teilbar 
(Quersumme: 24).
Nach Subtraktion der Quersumme ist die neue 
Zahl 9846 durch 3 und 9 teilbar  
(neue Quersumme: 27).
d)	3571 – 16 = 3555
3571 ist nicht durch 3 und nicht durch 9 teilbar  
(Quersumme: 16).
Nach Subtraktion der Quersumme ist die neue 
Zahl 3555 durch 3 und 9 teilbar  
(neue Quersumme: 18).
Beobachtung: Wenn man von einer Zahl ihre 
Quersumme subtrahiert, ist das Ergebnis teilbar 
durch 3 und 9.

4	 a)

teilbar 
durch

75 96 150 162 240 729

2 7 3 3 3 3 7

3 3 3 3 3 3 3

5 3 7 3 7 3 7

6 7 3 3 3 3 7

9 7 7 7 3 7 3

b)	Eine Zahl ist durch 6 teilbar, wenn sie durch 
2 und durch 3 teilbar ist.
c)	 Teilbar durch 6 sind 132 und 852.
Nicht teilbar sind 141; 345 und 412.

5	 •  �Streichen der 9:  721 368 ist durch 9 teilbar, da 
die Quersumme 27 durch 9 teilbar ist.

•	Streichen der 7:  921 368 : 7 = 131 624 
Durch 7 teilbar, da bei der Division kein Rest 
entsteht.

•	Streichen der 2: 971 368 ist durch 2 teilbar, da 
die Endziffer 8 ist.

•	Streichen der 1: 972 368 ist durch 1 teilbar, da 
alle ganzen Zahlen durch 1 teilbar sind.

•	Streichen der 3: 972 168 ist durch 3 teilbar, da 
die Quersumme 33 durch 3 teilbar ist.

•	Streichen der 6: 972 138 ist durch 6 teilbar, da 
die Zahl durch 2 und 3 teilbar ist (Endziffer: 8; 
Quersumme: 30).

•	Streichen der 8:  972 136 : 8 = 121 517 
Durch 8 teilbar, da bei der Division kein Rest 
entsteht.

6	 a)	 Quersumme der Zahl: 111
Quersumme von 111: 3
3 ist teilbar durch 3. Also ist auch 111 und somit 
auch die Riesenzahl durch 3 teilbar.
b)	Quersumme der Zahl: 110
Quersumme von 110: 2
2 ist nicht teilbar durch 3. Also ist 110 und somit 
auch die Riesenzahl nicht durch 3 teilbar.

7	 Miriam hat herausgefunden, dass man von einer 
Quersumme noch einmal die Quersumme bilden 
kann und das so lange, bis man auf eine einstel-
lige Zahl kommt. Anhand der letzten Quersum-
me kann man prüfen, ob die ursprüngliche Zahl 
durch 3 oder 9 teilbar ist.
Ist eine Zahl durch 3 und 9 teilbar, dann sind 
auch die Quersumme, die Quersumme der Quer-
summe usw. durch 3 und 9 teilbar. 
Ist eine Zahl nicht durch 3 teilbar, dann sind 
auch die Quersumme, die Quersumme der Quer-
summe nicht durch 3 teilbar.

4	 Primzahlen	 Seite 17

Seite 17

Einstieg

ÆÆ Es sind insgesamt 18 Kärtchen. 
Silja könnte auch ein Rechteck legen, das 9  
Kärtchen lang und 2 Kärtchen breit ist.

ÆÆ Das Vertauschen von Länge und Breite führt 
zum gleichen Rechteck. Es gibt insgesamt drei 
Möglichkeiten:
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1  Teilbarkeit und Brüche  Schülerbuchseite 17 – 18

Länge des Rechtecks Breite des Rechtecks

18 Kärtchen 1 Kärtchen

9 Kärtchen 2 Kärtchen

6 Kärtchen 3 Kärtchen

ÆÆ Mit dem schwarzen Schaf sind es insgesamt 
19 Kärtchen. Da 19 nur 1 und sich selbst als Tei-
ler hat, gibt es nur ein mögliches Rechteck, das 
19 Kärtchen lang und 1 Kärtchen breit ist.

1	 Die Zahlen 13; 31 und 37 sind Primzahlen, denn 
sie haben nur die 1 und sich selbst als Teiler.  
21 hat die Teiler 1; 3; 7 und 21; 
39 hat die Teiler 1; 3; 13 und 39.
Also sind 21 und 39 keine Primzahlen.

2	 2;  3;  5;  7;  11;  13;  17;  19;  23;  29

3	 a)	 10 = 2 · 5	 b)	 15 = 3 · 5
c)	 4 = 2 · 2 	 d)	20 = 2 · 2 · 5

4	 Primzahlen	 Seite 18

Seite 18

A	 a)	 ja
b)	Nein, weil 51 durch 3 teilbar ist.
c)	 ja

B	 a)	 15 = 3 · 5	 b)	9 = 3 · 3	 c)	 14 = 2 · 7

Seite 18, links

4	 a)	 11;  31;  41	 b)	 13;  23;  43
c)	 17;  37;  47	 d)	 19;  29

5	 Richtig ist:
a)	 24 = 2 · 2 · 2 · 3
b)	81 = 3 · 3 · 3 · 3
c)	 420 = 2 · 2 · 3 · 5 · 7
d)	32 = 2 · 2 · 2 · 2 · 2

6 1
7
13
19
25
31
37
43
49
55
61
67
73
79
85
91
97

2
8
14
20
26
32
38
44
50
56
62
68
74
80
86
92
98

3
9
15
21
27
33
39
45
51
57
63
69
75
81
87
93
99

4
10
16
22
28
34
40
46
52
58
64
70
76
82
88
94
100

5
11
17
23
29
35
41
47
53
59
65
71
77
83
89
95

6
12
18
24
30
36
42
48
54
60
66
72
78
84
90
96

b)	Es müssen folgende Zahlen umrahmt sein:
2;  3;  5;  7;  11;  13;  17;  19;  23;  29;  31;  37;  41;  
43;  47;  53;  59;  61;  67;  71;  73;  79;  83;  89;  97.
Die umrahmten Zahlen sind keine Vielfachen 
schon aufgelisteter Zahlen, sie sind Primzahlen.
c)	 Primzahlzwillinge: 3 und 5; 5 und 7; 11 und 
13; 17 und 19; 29 und 31; 41 und 43; 59 und 61; 
71 und 73.

Seite 18, rechts

4	 a)	 Primzahlen:  11;  31;  41;  61;  71
b)	Primzahlen:  13;  23;  43;  53;  73
c)	 Primzahlen:  17;  37;  47;  67
d)	Primzahlen:  19;  29;  59;  79

5	 a)	 45 = 3 · 3 · 5	 b)	90 = 2 · 3 · 3 · 5

15

45

5

3

3

90

2
45

153

53
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1  Teilbarkeit und Brüche  Schülerbuchseite 18 – 19

c)	 125 = 5 · 5 · 5	 d)	 100 = 2 · 2 · 5 · 5

25

125

5

5

5

100

2
50

252

55

e)	� 1000 	 f)	 450 = 2 · 3 · 3 · 5 · 5 
= 2 · 2 · 2 · 5 · 5 · 5

1000

2
500

2502

1252

255

55

450

2
225

753

253

55

g)	210 = 2 · 3 · 5 · 7	 h)	� 600  
= 2 · 2 · 2 · 3 · 5 · 5

210

2
105

353

75

600

2
300

1502

752

253

55

6	 a)	 2 · 3 · 5 = 30
b)	2 · 3 · 5 · 7 = 210
Damit die Zahl möglichst klein ist, wählt man 
die ersten drei bzw. vier Primzahlen als Faktoren 
aus.

7	 a)	 Die Zahl 2 ist die einzige Primzahl mit End- 
ziffer 2. Sie hat nämlich nur die 1 und sich selbst 
als Teiler. Größere Zahlen mit Endziffer 2 sind 
nach der Endziffernregel durch 2 teilbar. Die 
Division  durch 2 ergibt einen Quotienten, der 
größer ist als 1. Dieser Quotient ist aber auch 
ein Teiler der Zahl. Sie hat also außer 1 und sich 
selbst mindestens noch einen Teiler.  
Beispiel:  12 : 2 = 6;  der Quotient 6 ist ein Teiler 
von 12, denn 12 : 6 = 2.  
b)	Ganz genauso wie für die 2 kann man sich 
überlegen, dass die Zahl 5 die einzige Primzahl 
mit Endziffer 5 ist. 

8	 a)	 11	 b)	97	 c)	 101

9	 Jede Zahl ist durch 1 und sich selbst teilbar. Mit-
hilfe der Teilbarkeitsregeln findet man für die 
vier Zahlen wenigstens einen weiteren Teiler:
•	458 ist auch durch 2 teilbar, da ihre Endziffer 

eine 2 ist.
•	7265 ist auch durch 5 teilbar, da ihre Endziffer 

eine 5 ist.
•	6741 ist auch durch 9 teilbar, da ihre Quer

summe (18) durch 9 teilbar ist.
•	1 000 000 ist auch durch 2; 5 und 10 teilbar, da 

ihre Endziffer eine 0 ist.

10	Die Zahl 1001 ist wegen der Endziffer 1 nicht 
durch 2 und nicht durch 5 teilbar. Ihre Quersum-
me ist 2, also ist sie auch nicht durch 3 teilbar. 
So weit hat Tim recht. Erkan dividiert durch die 
7, denn das ist die nächste Primzahl: 
1001 : 7 = 143 Rest 0 
1001 ist also doch keine Primzahl. 

5	 Brüche	 Seite 19

Seite 19

Einstieg

ÆÆ 1. Reihe von links: 
Quadrat; Dreieck; Sechseck; Dreieck
2. Reihe von links: 
Quadrat; Sechseck; Quadrat; Dreieck; Sechseck

ÆÆ Nora hat recht. Die Dreiecke sind jeweils in drei 
gleich große Teile geteilt.

ÆÆ Man findet orange gefärbte Dreiecke und Vier-
ecke.

ÆÆ Alle Quadrate sind in 4 Teile, alle Dreiecke in 
3 Teile und alle Sechsecke in 6 Teile zerlegt.
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1  Teilbarkeit und Brüche  Schülerbuchseite 19 – 21

1	 Beim roten Blatt entstehen 8, beim grünen Blatt 
16 und beim blauen Blatt 3 gleich große Recht-
ecke.

5	 Brüche	 Seiten 20, 21

Seite 20

2	 a)	​  1 _ 4 ​	 b)	​  1 _ 4 ​	 c)	​  5 _ 8 ​	 d)	​  3 _ 5 ​

3	 a)	​  1 _ 2 ​	 b)	​  1 _ 3 ​	 c)	​  3 _ 5 ​	 d)	​  4 _ 7 ​

4	 Mögliche Lösung:

a) b)

c) d)

1
3

3
8

2
5

4
12

A	 a)	​  1 _ 3 ​	 b)	​  1 _ 4 ​	 c)	​  2 _ 5 ​	 d)	​  3 _ 10 ​

B	 Mögliche Lösung:

a)

c)

b)

5__
12

3_
5

11__
24

Seite 20, links

5	 a)	​  1 _ 2 ​ Apfel	 b)	​  3 _ 4 ​ Pizza

c)	​  1 _ 4 ​ Torte	 d)	​  11
 _ 16 ​ Schokolade

Seite 20, rechts

5	 a)	​  2 _ 8 ​	 b)	​  2 _ 4 ​	 c)	​  2 _ 6 ​	 d)	​  2 _ 8 ​

Seite 21, links

6	 a)	 10 gleich große Teile;  ​ 3 _
 10 ​ gefärbt

b)	6 gleich große Teile;  ​ 5 _
 6 ​ gefärbt

c)	 10 gleich große Teile;  ​ 5 _
 10 ​ gefärbt

d)	16 gleich große Teile;  ​ 11
 

_
 16 ​ gefärbt

e)	 4 gleich große Teile;  ​ 2 _
 4 ​ gefärbt

f)	 16 gleich große Teile;  ​ 5 _
 16 ​ gefärbt

7	 a)	 richtig

b)	Falsch; es ist ​ 1 _
 4 ​ dargestellt.

c)	 Falsch; es ist ​ 1 _
 4 ​ dargestellt.

d)	Falsch; es ist ​ 1 _
 6 ​ dargestellt.

e)	 richtig
f)	 richtig

8	 Mögliche Lösung:

a) b)

c) d)

5
6

7
8

9
12

7
10

Seite 21, rechts

6	 a)	​  3 _ 5 ​	 b)	​  3 _ 4 ​	 c)	​  3 _ 8 ​

d)	​  3 _ 6 ​	 e)	​  3 _ 12 ​	 f)	​  3 _ 10 ​ 

7	 a)	 Die vier Teile sind nicht gleich groß.
b)	Das Rechteck wurde in fünf statt vier gleich 
große Teile aufgeteilt.
c)	 Die Teile sind unterschiedlich groß. Zudem 
sind 3 Teile von 6 gefärbt.
d)	Die vier Teile sind nicht gleich groß.
e)	 richtig
f)	 Die vier Teile sind nicht gleich groß.

8	 a)	​  6 _
 15 ​ sind gefärbt.

b)	Es bleiben 9 Felder übrig. Man muss 6 dieser 
Felder blau färben, damit man ​ 2 _

 3 ​ der Restfläche 
gefärbt hat.
Mögliche Lösung:
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1  Teilbarkeit und Brüche  Schülerbuchseite 21 – 22

c)	 Es bleiben 3 Felder ungefärbt, das sind ​ 3 _
 15 ​ der 

Gesamtfläche.

5	 Brüche	 Seite 22

Seite 22, links

9	 Mögliche Lösung:

1
6

3
4

7
10

5
8

2
5

5
9

10	a)	​  1 _
 2 ​ rot gefärbt; ​ 1 _

 2 ​ nicht gefärbt. Das kann man 
gut erkennen, wenn man die Figur in zwei 
Rechtecke teilt, von denen jeweils die Hälfte ge-
färbt ist:

b)	​  1 _
 2 ​ rot gefärbt; ​ 1 _

 2 ​ nicht gefärbt. Wenn man 
die weißen Flächen zusammenlegt, erhält man 
6 weiße Felder, das entspricht der Hälfte.

11	Mögliche Lösung:

1_
2

1_
4

1_
8

1_
8

​ 1 _
 8 ​ der Fläche bleibt frei.

12	Mögliche Lösung:

a)	​  1 _ 2 ​				    b) ​  1 _ 5 ​

c)	​  1 _ 4 ​				    d) ​  3 _ 4 ​

Seite 22, rechts

9	 a)	 Mögliche Lösung:

1_
3

3_
8

1__
12

b)	Es bleiben ​ 5 _
 24 ​ übrig.

10	a)	 Die Figur besteht aus 40 Kästchen. Die 
orange Fläche entspricht 8 Kästchen; es sind 
also ​ 8 _

 40 ​ orange gefärbt.
b)	Die blaue Fläche entspricht 4 Kästchen; es 
sind also ​ 4 _

 40 ​ blau gefärbt.
c)	 Es sind  40 – 8 – 4 = 28  Kästchen nicht ge-
färbt; das sind ​ 28

 
_

 40 ​ des Rechtecks.

11	Man denkt sich die Teilung auf die ganze Figur 
fortgesetzt.

a)	​  1 _ 6 ​	 b) ​  1 _ 16 ​	 c)	​  4 _ 32 ​	 d) ​  1 _ 16 ​

12	a)	 (1)  Es gibt 10 gelbe Kästchen. 
Wenn sie ​ 1 _

 4 ​ darstellen sollen, muss man ein 
Rechteck mit insgesamt  4 · 10 = 40  Kästchen 
zeichnen.
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1  Teilbarkeit und Brüche  Schülerbuchseite 22 – 24

Mögliche Lösung:

(2)  Es gibt 10 gelbe Kästchen. Wenn sie ​ 1 _
 5 ​ 

darstellen sollen, muss man ein Rechteck mit  
5 · 10 = 50 Kästchen zeichnen. 
Mögliche Lösung:

b)	10 Kästchen sind gelb. Wenn sie die Hälfte 
darstellen sollen, müsste das ganze Rechteck   
2 · 10 = 20 Kästchen groß sein. Das geht nicht, 
denn das kleinstmögliche Rechteck hat bereits  
4 · 7 = 28 Kästchen.
Wenn die 10 Kästchen ​ 1 _

 3 ​ darstellen sollen, müss-
te das ganze Rechteck  3 · 10 = 30 Kästchen 
groß sein. Jedoch gibt es kein 30 Kästchen  
großes Rechteck, in welches die gelbe Figur  
hineinpasst. 

6	 Brüche am Zahlenstrahl	 Seite 23

Seite 23

Einstieg

ÆÆ Der Bruch ​ 1 _
 2 ​ hängt in der Mitte zwischen 0 und 

1. Der Bruch ​ 1 _
 4 ​ hängt in der Mitte zwischen 0 

und ​ 1 _
 2 ​ . Claudine hängt ​ 3 _

 4 ​ in die Mitte zwischen ​ 1 _
 2 ​ 

und 1.
ÆÆ Sam muss seinen Bruch an dieselbe Stelle wie ​ 1 _

 4 ​ 
hängen, denn zwei Achtel der Leine sind so lang 
wie ein Viertel der Leine.

ÆÆ Marc muss ​ 1 _
 6 ​ links von ​ 1 _

 4 ​ aufhängen, denn ein 
Sechstel der Leine ist kürzer als ein Viertel.
Möchte man die genaue Stelle finden, sollte 
man die Wäscheleine in 6 gleich große Ab
schnitte unterteilen.

1	 a)	 A: ​ 1 _ 4 ​	 B: ​ 2 _ 4 ​ oder ​ 1 _ 2 ​	 C: ​ 3 _ 4 ​

b)	A: ​ 1 _ 3 ​	 B: ​ 2 _ 3 ​

c)	 A: ​ 1 _ 6 ​	 B: ​ 2 _ 6 ​ oder ​ 1 _ 3 ​	 C: ​ 5 _ 6 ​

6	 Brüche am Zahlenstrahl	 Seiten 24, 25

Seite 24

2	 a)

0 1

1_
6

3_
6

5_
6

7_
6

b)

0 1

1__
10

4__
10

7__
10

3_
5

6_
5

A	 a)	 A: ​ 2 _ 5 ​ ;  B: ​ 3 _ 5 ​	 b)	A: ​ 1 _ 8 ​ ;  B: ​ 3 _ 8 ​ ;  C: ​ 4 _ 8 ​ ;  D: ​ 6 _ 8 ​

B	

0 1

2__
10

3__
10

5__
10

7__
10

Seite 24, links

3	 A: ​ 1 _ 12 ​	 B: ​ 2 _ 12 ​ oder ​ 1 _ 6 ​	 C: ​ 4 _ 12 ​ oder ​ 1 _ 3 ​

D: ​ 6 _ 12 ​ oder ​ 1 _ 2 ​	 E: ​ 9 _ 12 ​ oder ​ 3 _ 4 ​

4	 a)

0 1

1_
6

2_
6

3_
6

4_
6

5_
6

b)

0 1

1_
8

3_
8

5_
8

1_
4

3_
4

5

0 1

1__
10

3__
10

9__
10

1_
2

3_
5

4_
5
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1  Teilbarkeit und Brüche  Schülerbuchseite 24 – 25

6

0 21

1__
10

9__
10

13__
10

17__
10

2_
5

4_
5

6_
5

8_
5

9_
5

7	 a)	​  3 _ 2 ​ = 1 ​ 1 _ 2 ​ ;  ​ 5 _ 2 ​ = 2 ​ 1 _ 2 ​ ;  ​ 5 _ 4 ​ = 1 ​ 1 _ 4 ​ ;  ​ 7 _ 4 ​ = 1 ​ 3 _ 4 ​ ;  ​ 9 _ 2 ​ = 4 ​ 1 _ 2 ​;   

​ 4 _ 4 ​ = 1;  ​ 8 _ 4 ​ = 2

b)	1 ​ 1 _ 2 ​ = ​ 3 _ 2 ​ ;  1 ​ 1 _ 4 ​ = ​ 5 _ 4 ​ ;  2 ​ 1 _ 2 ​ = ​ 5 _ 2 ​ ;  2 ​ 3 _ 4 ​ = ​ 11
 _ 4 ​;  3 ​ 1 _ 2 ​ = ​ 7 _ 2 ​

Seite 24, rechts

3	 a)	 A: ​ 1 _ 8 ​	 B: ​ 2 _ 8 ​ oder ​ 1 _ 4 ​

C: ​ 4 _ 8 ​ oder ​ 1 _ 2 ​	 D: ​ 6 _ 8 ​ oder ​ 3 _ 4 ​

b)	A: ​ 2 _ 6 ​ = ​ 1 _ 3 ​	 B: ​ 5 _ 6 ​

C: ​ 8 _ 6 ​ oder ​ 4 _ 3 ​	 D: ​ 9 _ 6 ​ = 1 ​ 3 _ 6 ​ oder ​ 3 _ 2 ​ = 1 ​ 1 _ 2 ​

E: ​ 11
 _ 6 ​ = 1 ​ 5 _ 6 ​

4

0 21

1__
12

7__
12

11__
12

1_
3

3_
4

5_
6

5_
4

1_
31

2_
31

5

0 1

1__
20

3__
10

7__
10

19__
20

2_
5

6_
5

1_
2

3_
4

6	 a)	​  5 _ 4 ​ = 1 ​ 1 _ 4 ​ ;  ​ 8 _ 4 ​ = 2;  ​ 9 _ 4 ​ = 2 ​ 1 _ 4 ​ ;  ​ 11
 _ 4 ​ = 2 ​ 3 _ 4 ​ ;  ​ 7 _ 5 ​ = 1 ​ 2 _ 5 ​ ;   

​ 11
 _ 5 ​ = 2 ​ 1 _ 5 ​ ;  ​ 15

 _ 5 ​ = 3

b)	1 ​ 3 _ 4 ​ = ​ 7 _ 4 ​ ;  2 ​ 1 _ 2 ​ = ​ 5 _ 2 ​ ;  1 ​ 1 _ 3 ​ = ​ 4 _ 3 ​ ;  2 ​ 1 _ 3 ​ = ​ 7 _ 3 ​ ;  4 ​ 1 _ 2 ​ = ​ 9 _ 2 ​ ;  

5 ​ 1 _ 4 ​ = ​ 21
 _ 4 ​

Seite 25, links

8	 a) und b)

0 11_
6

2_
6

3_
6

4_
6

5_
6

1__
12

2__
12

3__
12

4__
12

5__
12

6__
12

7__
12

8__
12

9__
12

10__
12

11__
12

9
1
4

3
2

1
2

0

1
1

3

2

4

1_
2

3_
4

5_
4

1_
4= 1

7_
4

3_
4= 1

9_
4

1_
4= 2 5_

2
1_
2= 2

11__
4

3_
4= 2

13__
4

1_
4= 3

7_
2

1_
2= 315__

4
3_
4= 3

10	Der Zahlenstrahl wurde nicht in gleich große 
Abschnitte unterteilt. Richtig ist:

0 1

1_
8

1_
2

3_
4

11	 links von ​ 1 _ 2 ​:  ​ 1 _ 4 ​ ;  ​ 5 _ 12 ​ ;  ​ 1 _ 3 ​ 

zwischen ​ 1 _ 2 ​ und 1:  ​ 4 _ 6 ​ ;  ​ 11
 _ 12 ​ ;  ​ 7 _ 12 ​

12	a) und c)            

0 1

1_
5

2__
10

2_
5

4__
10

3_
5

6__
10

4_
5

8__
10

7__
10

b)	An derselben Stelle sind:

​ 4 _ 10 ​ und ​ 2 _ 5 ​ ;  ​ 6 _ 10 ​ und ​ 3 _ 5 ​ ;  ​ 8 _ 10 ​ und ​ 4 _ 5 ​ .

c)	 An derselben Stelle liegt keiner der angege-
benen Brüche aus a). Hier könnte aber ​ 2 _

 10 ​ einge-
tragen werden.

Seite 25, rechts

7	 a) Teilt man den Zahlenstrahl in Achtzehntel, 
werden aus ​ 2 _

 9 ​ und ​ 7 _
 9 ​ die Brüche ​ 4 _

 18 ​ und ​ 14
 

_
 18 ​ . In der 

Mitte zwischen 4 und 14 liegt 9. Der gesuchte 
Bruch ist also ​ 9 _

 18 ​ oder ​ 1 _ 2 ​ . Das erkennt man ein-
facher daran, dass der Bruch auch in der Mitte 
zwischen 0 und 1 liegt.
b)	Der Bruch liegt zwischen ​ 5 _

 8 ​ und ​ 6 _
 8 ​ . Verfeinert 

man die Einteilung auf Sechzehntel, so liegt der 
Bruch zwischen ​ 10

 
_

 16 ​ und ​ 12
 

_
 16 ​ ; er beträgt also ​ 11

 
_

 16 ​ .
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1  Teilbarkeit und Brüche  Schülerbuchseite 25 – 27

8

0 1

1_
4

3_
4

2_
4
1_
2

2_
2

1__
12

2__
12

1_
6

2_
6

3_
6

5_
6

1_
3

4_
6

2_
3

3_
3

3__
12

4_
4

4__
12

5__
12

6__
12

7__
12

8__
12

9__
12

10__
12

6_
6

12__
12

11__
12

9	 Zur selben Bruchzahl gehören:

•	​ 3 _ 4 ​; ​ 12
 _ 16 ​ und ​ 9 _ 12 ​ 

•	3; ​ 15
 _ 5 ​ und ​ 9 _ 3 ​

•	5; ​ 10
 _ 2 ​ und ​ 15

 _ 3 ​

10	a)	 A: ​ 1 _ 20 ​ 	 B: ​ 3 _ 20 ​ 	 C: ​ 6 _ 20 ​ 	 D: ​ 10
 _ 20 ​  

E: ​ 11
 _ 20 ​ 	 F: ​ 13

 _ 20 ​ 	 G: ​ 14
 _ 20 ​ 	 H: ​ 19

 _ 20 ​

b)	Teilungen mit den wenigsten Teilstrichen:

10-er Teilung: C: ​ 3 _ 10 ​ ;  G: ​ 7 _ 10 ​

2-er Teilung: D: ​ 1 _ 2 ​

11	Es wird ​ 1 _
 8 ​ mit ​ 3 _

 4 ​ vertauscht und ​ 7 _
 8 ​ mit ​ 15

 
_

 16 ​ . Dann 
sind diese 4 Kärtchen am richtigen Platz.
Die Kärtchen ​ 5 _

 8 ​ ; ​ 
1
 

_
 4 ​ und ​ 1 _

 2 ​ müssen in zwei Bewe-
gungen miteinander vertauscht werden, damit 
alle am richtigen Platz hängen. Zum Beispiel 
tauscht man ​ 5 _

 8 ​ mit ​ 1 _
 4 ​ und anschließend ​ 5 _

 8 ​ mit ​ 1 _
 2 ​ . 

Insgesamt muss viermal vertauscht werden.

0

15
16

1

1
2

1
8

5
8

1
4

3
4

7
8

7	 Erweitern und Kürzen	 Seiten 26, 27

Seite 26

Einstieg

ÆÆ Für ein Viertel des Bogens benötigt Harald zwei 
Achtel.

ÆÆ Für drei Viertel des Bogens benötigt Jana zwölf 
Sechzehntel.

ÆÆ Man muss den Bogen erst dritteln und faltet 
ihn danach noch einmal zur Hälfte.

Seite 27

1	 a)	 Kreise:  ​ 1 _ 4 ​ = ​ 2 _ 8 ​ 	 Rechtecke:  ​ 2 _ 3 ​ = ​ 4 _ 6 ​

Rechtecke:  ​ 1 _ 3 ​ = ​ 4 _ 12 ​	 Sechsecke:  ​ 5 _ 6 ​ = ​ 10
 _ 12 ​

2	 a)	​  3 _ 4 ​ = ​ 3 · 2
 _ 4 · 2 ​ = ​ 6 _ 8 ​	 b)	​  2 _ 5 ​ = ​ 2 · 2

 _ 5 · 2 ​ = ​ 4 _ 10 ​

c)	​  3 _ 5 ​ = ​ 3 · 2
 _ 5 · 2 ​ = ​ 6 _ 10 ​	 d)	​  1 _ 2 ​ = ​ 1 · 2

 _ 2 · 2 ​ = ​ 2 _ 4 ​

e)	​  5 _ 6 ​ = ​ 5 · 2
 _ 6 · 2 ​ = ​ 10

 _ 12 ​

3	 a)	​  4 _ 6 ​ = ​ 4 : 2
 _ 6 : 2 ​ = ​ 2 _ 3 ​	 b)	​  6 _ 8 ​ = ​ 6 : 2

 _ 8 : 2 ​ = ​ 3 _ 4 ​

c)	​  2 _ 8 ​ = ​ 2 : 2
 _ 8 : 2 ​ = ​ 1 _ 4 ​	 d)	​  8 _ 10 ​ = ​ 8 : 2

 _ 10 : 2 ​ = ​ 4 _ 5 ​

e)	​  10
 _ 14 ​ = ​ 10 : 2

 _ 14 : 2 ​ = ​ 5 _ 7 ​

A	 a)	​  3 _ 4 ​ = ​ 6 _ 8 ​ ;  erweitert mit 2

b)	​  1 _ 2 ​ = ​ 3 _ 6 ​ ;  erweitert mit 3

c)	​  1 _ 3 ​ = ​ 4 _ 12 ​ ;  erweitert mit 4

B	 a)	​  6 _ 15 ​	 b)	​  3 _ 6 ​	 c)	​  12
 _ 27 ​	 d)	​  15

 _ 24 ​

C	 a)	​  2 _ 4 ​	 b)	​  2 _ 3 ​	 c)	​  3 _ 8 ​	 d)	​  1 _ 5 ​

Seite 27, links

4	 a)	​  3 _ 8 ​ = ​ 3 · 2
 _ 8 · 2 ​ = ​ 6 _ 16 ​	 b)	​  4 _ 5 ​ =  ​ 4 · 3

 _ 5 · 3 ​ = ​ 12
 _ 15 ​

c)	​  5 _ 6 ​ = ​ 5 · 4
 _ 6 · 4 ​ = ​ 20

 _ 24 ​	 d)	​  1 _ 5 ​ = ​ 1 · 6
 _ 5 · 6 ​ = ​ 6 _ 30 ​

e)	​  2 _ 8 ​ = ​ 2 · 5
 _ 8 · 5 ​ = ​ 10

 _ 40 ​	 f)	​  3 _ 10 ​ = ​ 3 · 8
 _ 10 · 8 ​ = ​ 24

 _ 80 ​

5	 a)	 mit 2:  ​ 8 _ 10 ​ = ​ 8 : 2
 _ 10 : 2 ​ = ​ 4 _ 5 ​

b)	mit 3:  ​ 9 _ 15 ​ = ​ 9 : 3
 _ 15 : 3 ​ = ​ 3 _ 5 ​

c)	 mit 5:  ​ 10
 _ 25 ​ = ​ 10 : 5

 _ 25 : 5 ​ = ​ 2 _ 5 ​

d)	mit 3:  ​ 12
 _ 21 ​ = ​ 12 : 3

 _ 21 : 3 ​ = ​ 4 _ 7 ​

e)	 mit 2:  ​ 2 _ 50 ​ = ​ 2 : 2
 _ 50 : 2 ​ = ​ 1 _ 25 ​

f)	 mit 3:  ​ 30
 _ 33 ​ = ​ 30 : 3

 _ 33 : 3 ​ = ​ 10
 _ 11 ​

g)	mit 3:  ​ 15
 _ 27 ​ = ​ 15 : 3

 _ 27 : 3 ​ = ​ 5 _ 9 ​

h)	mit 5:  ​ 25
 _ 40 ​ = ​ 25 : 5

 _ 40 : 5 ​ = ​ 5 _ 8 ​ 

6	 Mögliche Lösung:

      ​      1 _ 3 ​	     ​     4 _ 12 ​
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1  Teilbarkeit und Brüche  Schülerbuchseite 27 – 28

Seite 27, rechts

4	 a)	​  5 _ 8 ​ = ​ 5 · 4
 _ 8 · 4 ​ = ​ 20

 _ 32 ​	 b)	​  8 _ 9 ​ = ​ 8 · 6
 _ 9 · 6 ​ = ​ 48

 _ 54 ​

c)	​  3 _ 11 ​ = ​ 3 · 9
 _ 11 · 9 ​ = ​ 27

 _ 99 ​	 d)	​  4 _ 16 ​ = ​ 4 · 7
 _ 16 · 7 ​ = ​ 28

 _ 112 ​

e)	​  5 _ 12 ​ = ​ 5 · 11
 _ 12 · 11 ​ = ​ 55

 _ 132 ​	 f)	​  7 _ 10 ​ = ​ 7 · 12
 _ 10 · 12 ​ = ​ 84

 _ 120 ​

5	 a)	 mit 4:  ​ 8 _ 20 ​ = ​ 8 : 4
 _ 20 : 4 ​ = ​ 2 _ 5 ​

b)	mit 8:  ​ 8 _ 24 ​ = ​ 8 : 8
 _ 24 : 8 ​ = ​ 1 _ 3 ​

c)	 mit 10:  ​ 50
 _ 80 ​ = ​ 50 : 10

 _ 80 : 10 ​ = ​ 5 _ 8 ​

d)	mit 15:  ​ 15
 _ 60 ​ = ​ 15 : 15

 _ 60 : 15 ​ = ​ 1 _ 4 ​

e)	 mit 12:  ​ 36
 _ 60 ​ = ​ 36 : 12

 _ 60 : 12 ​ = ​ 3 _ 5 ​

f)	 mit 7:  ​ 7 _ 21 ​ = ​ 7 : 7
 _ 21 : 7 ​ = ​ 1 _ 3 ​

g)	mit 48:  ​ 48
 _ 96 ​ = ​ 48 : 48

 _ 96 : 48 ​ = ​ 1 _ 2 ​

h)	mit 63:  ​ 63
 _ 126 ​ = ​ 63 : 63

 _ 126 : 63 ​ = ​ 1 _ 2 ​

6	 Mögliche Lösung:

​ 2 _ 5 ​ 

​ 4 _ 10 ​

7	 Erweitern und Kürzen	 Seite 28

Seite 28, links

7	 a)	 mit 4	 b)	mit 5	 c)	 mit 10
d)	mit 3	 e)	 mit 8	 f)	 mit 8

8	 a)	 mit 3	 b)	mit 10	 c)	 mit 5
d)	mit 4	 e)	 mit 8	 f)	 mit 3

9	 a)	 kürzen mit 6:  ​ 12
 _ 18 ​ = ​ 2 _ 3 ​	 b)	kürzen mit 8:  ​ 16

 _ 24 ​ = ​ 2 _ 3 ​

c)	 kürzen mit 9:  ​ 18
 _ 27 ​ = ​ 2 _ 3 ​	 d)	kürzen mit 10:  ​ 20

 _ 50 ​ = ​ 2 _ 5 ​

e)	 kürzen mit 6:  ​ 30
 _ 54 ​ = ​ 5 _ 9 ​

10	Lösungswort: AFFENBABY

a)	​  15
 _ 25 ​ = ​ 3 _ 5 ​ ;  gekürzt mit 5

b)	​  27
 _ 33 ​ = ​ 9 _ 11 ​ ;  gekürzt mit 3

c)	​  8 _ 32 ​ = ​ 1 _ 4 ​ ;  gekürzt mit 8

d)	​  24
 _ 36 ​ = ​ 6 _ 9 ​ ;  gekürzt mit 4

e)	​  18
 _ 54 ​ = ​ 3 _ 9 ​ ;  gekürzt mit 6

f)	​  27
 _ 72 ​ = ​ 9 _ 24 ​ ;  gekürzt mit 3

g)	​  24
 _ 60 ​ = ​ 6 _ 15 ​ ;  gekürzt mit 4

h)	​  14
 _ 77 ​ = ​ 2 _ 11 ​ ;  gekürzt mit 7

i)	​  54
 _ 72 ​ = ​ 6 _ 8 ​ ;  gekürzt mit 9

11	a) und b)

​ 10
 _ 15 ​ = ​ 2 _ 3 ​ ;  gekürzt mit 5

​ 10
 _ 12 ​ = ​ 5 _ 6 ​ ;  gekürzt mit 2

​ 4 _ 7 ​ = ​ 8 _ 14 ​ ;  erweitert mit 2

​ 7 _ 5 ​ = ​ 14
 _ 10 ​ ;  erweitert mit 2

​ 3 _ 8 ​ = ​ 6 _ 16 ​ ;  erweitert mit 2

12	a)	 An den Nennern sieht man, dass mit 3 erwei-

tert wurde. Richtig ist:  ​ 12
 _ 25 ​ = ​ 36

 _ 75 ​.

b)	An den Zählern sieht man, dass mit 4 erwei-

tert wurde. Richtig ist:  ​ 15
 _ 16 ​ = ​ 60

 _ 64 ​.

c)	 An den Nennern sieht man, dass mit 4 erwei-

tert wurde. Richtig ist:  ​ 9 _ 11 ​ = ​ 36
 _ 44 ​.

Seite 28, rechts

7	 a)	​  12
 _ 20 ​ = ​ 60

 _ 100 ​ ;  erweitert mit 5

b)	​  45
 _ 55 ​ = ​ 9 _ 11 ​ ;  gekürzt mit 5

c)	​  15
 _ 75 ​ = ​ 1 _ 5 ​ ;  gekürzt mit 15

d)	​  7 _ 11 ​ = ​ 35
 _ 55 ​ ;  erweitert mit 5

e)	​  14
 _ 22 ​ = ​ 56

 _ 88 ​ ;  erweitert mit 4

f)	​  12
 _ 5 ​ = ​ 72

 _ 30 ​ ;  erweitert mit 6

8	 Folgende Brüche gehören zusammen:

​ 14
 _ 27 ​ = ​ 42

 _ 81 ​ ; erweitert mit 3

​ 13
 _ 31 ​ = ​ 39

 _ 93 ​ ; erweitert mit 3

​ 24
 _ 45 ​ = ​ 8 _ 15 ​ ; gekürzt mit 3

​ 15
 _ 21 ​ = ​ 60

 _ 84 ​ ; erweitert mit 4

​ 16
 _ 9 ​ = ​ 80

 _ 45 ​ ; erweitert mit 5

​ 12
 _ 7 ​ = ​ 72

 _ 42 ​ ; erweitert mit 6

​ 12
 _ 20 ​ = ​ 6 _ 10 ​ ; gekürzt mit 2

​ 44
 _ 20 ​ = ​ 11

 _ 5 ​ ; gekürzt mit 4

​ 66
 _ 72 ​ = ​ 11

 _ 12 ​ ; gekürzt mit 6

​ 35
 _ 10 ​ = ​ 7 _ 2 ​ ; gekürzt mit 5

​ 12
 _ 7 ​ = ​ 72

 _ 42 ​ ; erweitert mit 6
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1  Teilbarkeit und Brüche  Schülerbuchseite 28 – 30

9	 a)	​  35
 _ 25 ​ = ​ 7 _ 5 ​	 b)	​  28

 _ 42 ​ = ​ 2 _ 3 ​	 c)	​  42
 _ 70 ​ = ​ 6 _ 10 ​

10	a)	 Ja, das stimmt. Der Bruch lässt sich dann auf 
alle Fälle mit 2 kürzen.

Beispiel:  ​ 18
 _ 34 ​ = ​ 9 _ 17 ​

b)	 Ja, das stimmt. Primzahlen lassen sich nur 
durch 1 und sich selbst teilen. Aus diesem Grund 
gibt es keinen gemeinsamen Teiler > 1, mit dem 
gekürzt werden könnte.

Beispiel: ​ 11
 _ 13 ​

c)	 Nein, das stimmt nicht. Zähler und Nenner 
können trotzdem gemeinsame Teiler haben.

Beispiel:  ​ 15
 _ 45 ​ = ​ 1 _ 3 ​

8	 Brüche vergleichen und ordnen	 Seite 29

Seite 29

Einstieg

ÆÆ ​ 2 _
 3 ​ und ​ 5 _

 6 ​ sind größer als ​ 1 _
 2 ​ . Joan muss ihre Brüche 

in die rechte Schachtel legen.
ÆÆ ​ 3 _

 4 ​ ist größer als ​ 1 _
 2 ​ . Aishe muss ​ 3 _

 4 ​ in die rechte 
Schachtel legen. ​ 1 _

 5 ​ ist kleiner als ​ 1 _
 2 ​ und gehört in 

die linke Schachtel.
ÆÆ • � Verdoppelt man bei ​ 4 _

 9 ​ den Zähler, erhält man  
​ 8 _
 9 ​ . Dieser Bruch ist kleiner als 1, also ist der ur-

sprüngliche Bruch ​ 4 _
 9 ​ kleiner als ​ 1 _

 2 ​ (denn dieser 
ist halb so groß).

       
    ​     4 _

 9 ​    ​    8 _
 9 ​

•	Verdoppelt man bei ​ 5 _
 9 ​ den Zähler, erhält man  

​ 10
 

_
 9 ​ . Dieser Bruch ist größer als 1, also ist der 

ursprüngliche Bruch ​ 5 _
 9 ​ größer als ​ 1 _

 2 ​ . 
Also gehört ​ 4 _

 9 ​ in die linke Schachtel und ​ 5 _
 9 ​ in 

die rechte Schachtel.  
•	Verdoppelt man bei ​ 6 _

 10 ​ und ​ 6 _
 11 ​ die Zähler, er-

hält man ​ 12
 

_
 10 ​ und ​ 12

 
_

 11 ​ . Diese Brüche sind größer 
als 1, also sind die ursprünglichen Brüche ​ 6 _

 10 ​ 
und ​ 6 _

 11 ​ größer als ​ 1 _
 2 ​ . Sie gehören in die rechte 

Schachtel.

8	 Brüche vergleichen und ordnen	 Seiten 30, 31

Seite 30

1	 a)	​  7 _ 8 ​ > ​ 6 _ 8 ​	 b)	​  4 _ 6 ​ < ​ 5 _ 6 ​	 c)	​  1 _ 4 ​ < ​ 3 _ 8 ​	 d)	​  2 _ 3 ​ < ​ 7 _ 9 ​

2	 a)	​  2 _ 5 ​ < ​ 4 _ 5 ​	 b)	​  3 _ 6 ​ > ​ 2 _ 6 ​	 c)	​  5 _ 7 ​ > ​ 3 _ 7 ​

d)	​  1 _ 2 ​ > ​ 3 _ 10 ​ ;  denn  ​ 1 _ 2 ​ = ​ 5 _ 10 ​ ;  ​ 5 _ 10 ​ > ​ 3 _ 10 ​ 

e)	​  2 _ 3 ​ < ​ 5 _ 6 ​ ;  denn  ​ 2 _ 3 ​ = ​ 4 _ 6 ​ ;  ​ 4 _ 6 ​ < ​ 5 _ 6 ​ 

f)	​  3 _ 5 ​ < ​ 3 _ 4 ​ ;  denn  ​ 3 _ 5 ​ = ​ 12
 _ 20 ​  und  ​ 3 _ 4 ​ = ​ 15

 _ 20 ​ ;  ​ 12
 _ 20 ​ < ​ 15

 _ 20 ​ 

A	 a)	

3_
4

5_
8

​ 3 _ 4 ​ > ​ 5 _ 8 ​

b)	

2_
3

5_
6

​ 2 _ 3 ​ < ​ 5 _ 6 ​

c)	

1_
3

3_
8

Bei ​ 1 _
 3 ​ sind 8 Kästchen gefärbt, bei ​ 3 _

 8 ​ sind 9 Käst-

chen gefärbt; also ist  ​ 1 _
 3 ​ < ​ 3 _

 8 ​.

B	 a)	​  5 _ 8 ​ < ​ 7 _ 8 ​	 b)	​  2 _ 3 ​ = ​ 4 _ 6 ​ ;  also  ​ 5 _ 6 ​ > ​ 2 _ 3 ​

c)	​  3 _ 4 ​ = ​ 6 _ 8 ​ ;  also  ​ 5 _ 8 ​ < ​ 3 _ 4 ​

d)	gemeinsamer Nenner: 15

 ​ 2 _ 3 ​ = ​ 10
 _ 15 ​  und  ​ 4 _ 5 ​ = ​ 12

 _ 15 ​ ;  also  ​ 2 _ 3 ​ < ​ 4 _ 5 ​

Seite 30, links

3	 a)	​  5 _ 8 ​ > ​ 1 _ 2 ​ ;  denn  ​ 1 _ 2 ​ = ​ 4 _ 8 ​ ;  ​ 5 _ 8 ​ > ​ 4 _ 8 ​

b)	​  7 _ 9 ​ > ​ 2 _ 3 ​ ;  denn  ​ 2 _ 3 ​ = ​ 6 _ 9 ​ ;  ​ 7 _ 9 ​ > ​ 6 _ 9 ​

c)	​  7 _ 10 ​ < ​ 4 _ 5 ​ ;  denn  ​ 4 _ 5 ​ = ​ 8 _ 10 ​ ;  ​ 7 _ 10 ​ < ​ 8 _ 10 ​

d)	​  2 _ 3 ​ < ​ 3 _ 4 ​ ;  denn  ​ 2 _ 3 ​ = ​ 8 _ 12 ​  und  ​ 3 _ 4 ​ = ​ 9 _ 12 ​ ;  ​ 8 _ 12 ​ < ​ 9 _ 12 ​

e)	​  1 _ 3 ​ < ​ 2 _ 5 ​ ;  denn  ​ 1 _ 3 ​ = ​ 5 _ 15 ​  und  ​ 2 _ 5 ​ = ​ 6 _ 15 ​ ;  ​ 5 _ 15 ​ < ​ 6 _ 15 ​

f)	​  7 _ 8 ​ > ​ 2 _ 3 ​ ;  denn  ​ 7 _ 8 ​ = ​ 21
 _ 24 ​  und  ​ 2 _ 3 ​ = ​ 16

 _ 24 ​ ;  ​ 21
 _ 24 ​ > ​ 16

 _ 24 ​

4	 ​ 
1
 

_
 4 ​ < ​ 1 _ 3 ​ < ​ 2 _ 3 ​ < ​ 3 _ 4 ​ < ​ 4 _ 5 ​

5	 ​ 
3
 

_
 7 ​ < ​ 2 _ 3 ​ ;  denn  ​ 3 _ 7 ​ = ​ 9 _ 21 ​  und  ​ 2 _ 3 ​ = ​ 14

 _ 21 ​ ;  ​ 
9
 _ 21 ​ <  ​ 14

 _ 21 ​

Maja hat den größeren Bruchteil übrig gelassen.
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1  Teilbarkeit und Brüche  Schülerbuchseite 30 – 31

Seite 30, rechts

3	 a)	​  13
 _ 10 ​ > ​ 6 _ 5 ​ ;  denn  ​ 6 _ 5 ​ = ​ 12

 _ 10 ​ ;  ​ 13
 _ 10 ​ > ​ 12

 _ 10 ​ 

b)	​  7 _ 12 ​ < ​ 4 _ 5 ​ ;  denn  ​ 7 _ 12 ​ = ​ 35
 _ 60 ​  und  ​ 3 _ 5 ​ = ​ 48

 _ 60 ​ ;  ​ 35
 _ 60 ​ < ​ 48

 _ 60 ​ 

c)	​  9 _ 10 ​ > ​ 5 _ 9 ​ ;  denn  ​ 9 _ 10 ​ = ​ 81
 _ 90 ​  und  ​ 5 _ 9 ​ = ​ 50

 _ 90 ​ ;  ​ 81
 _ 90 ​ > ​ 50

 _ 90 ​ 

d)	​  8 _ 5 ​ > ​ 10
 _ 7 ​ ;  denn  ​ 8 _ 5 ​ = ​ 56

 _ 35 ​  und  ​ 10
 _ 7 ​ = ​ 50

 _ 35 ​ ;  ​ 56
 _ 35 ​ > ​ 50

 _ 35 ​ 

e)	​  4 _ 9 ​ < ​ 3 _ 5 ​ ;  denn  ​ 4 _ 9 ​ = ​ 20
 _ 45 ​  und  ​ 4 _ 5 ​ = ​ 27

 _ 45 ​ ;  ​ 20
 _ 45 ​ < ​ 27

 _ 45 ​ 

f)	​  12
 _ 11 ​ > ​ 9 _ 10 ​ ;  denn  ​ 12

 _ 11 ​ > 1  und  ​ 9 _ 10 ​ < 1

4	 ​ 
3
 

_
 10 ​ < ​ 2 _ 5 ​ < ​ 1 _ 2 ​ < ​ 3 _ 5 ​ < ​ 5 _ 8 ​ < ​ 3 _ 4 ​ < ​ 9 _ 10 ​

5	 ​ 
1
 

_
 3 ​ > ​ 2 _ 7 ​ ;  denn  ​ 1 _ 3 ​ = ​ 7 _ 21 ​  und  ​ 2 _ 7 ​ = ​ 6 _ 21 ​ ;  ​ 

7
 _ 21 ​ > ​ 6 _ 21 ​ 

Thea hat den größeren Bruchteil ihrer Pizza 
verspeist.

Seite 31, links

6	 Spiel, individuelle Lösungen
Es entsteht folgende geordnete Reihe:

​ 1 _ 10 ​ < ​ 1 _ 3 ​ < ​ 2 _ 5 ​ < ​ 1 _ 2 ​ < ​ 3 _ 5 ​ < ​ 2 _ 3 ​ < ​ 3 _ 4 ​ < ​ 4 _ 5 ​ < ​ 5 _ 6 ​ < ​ 9 _ 10 ​

7	 a)	 Zwischen  ​ 1 _ 3 ​ = ​ 2 _ 6 ​  und  ​ 2 _ 3 ​ = ​ 4 _ 6 ​  liegt ​ 3 _ 6 ​ .

b)	Zwischen  ​ 1 _ 6 ​ und  ​ 1 _ 2 ​ = ​ 3 _ 6 ​  liegt ​ 2 _ 6 ​ .

c)	 Zwischen  ​ 1 _ 2 ​ = ​ 3 _ 6 ​ und ​ 5 _ 6 ​  liegt ​ 4 _ 6 ​.

d)	Zwischen  ​ 3 _ 8 ​ = ​ 6 _ 16 ​ und  ​ 4 _ 8 ​ = ​ 8 _ 16 ​  liegt ​ 7 _ 16 ​.

e)	 Zwischen  ​ 4 _ 9 ​ = ​ 8 _ 18 ​ und  ​ 5 _ 9 ​ = ​ 10
 _ 18 ​  liegt ​ 9 _ 18 ​ = ​ 1 _ 2 ​ .

f)	 Zwischen  ​ 5 _ 9 ​ = ​ 10
 _ 18 ​ und  ​ 2 _ 3 ​ = ​ 12

 _ 18 ​  liegt ​ 11
 _ 18 ​.

8	 a)	 V6 = {6;  12;  18;  …}
V4 = {4;  8;  12;  16;  …}
Der kleinste gemeinsame Nenner ist 12.

​ 5 _ 6 ​ = ​ 10
 _ 12 ​  und  ​ 3 _ 4 ​ = ​ 9 _ 12 ​ ;  ​ 10

 _ 12 ​ > ​ 9 _ 12 ​ ;  also  ​ 5 _ 6 ​ > ​ 3 _ 4 ​ 

b)	V8 = {8;  16;  24;  32;  40;  …}
V3 = {3;  6;  9, 12;  15;  18;  21;  24;  …}
Der kleinste gemeinsame Nenner ist 24.

​ 5 _ 8 ​ = ​ 15
 _ 24 ​  und  ​ 2 _ 3 ​ = ​ 16

 _ 24 ​ ;  ​ 15
 _ 24 ​ < ​ 16

 _ 24 ​ ;  also  ​ 5 _ 8 ​ < ​ 2 _ 3 ​ 

c)	 V12 = {12;  24;  36;  48;  …}
V9 = {9;  18;  27;  36;  45;  …}
Der kleinste gemeinsame Nenner ist 36.

​ 5 _ 12 ​ = ​ 15
 _ 36 ​  und  ​ 4 _ 9 ​ = ​ 16

 _ 36 ​ ;  ​ 15
 _ 36 ​ < ​ 16

 _ 36 ​ ;  also  ​ 5 _ 12 ​ < ​ 4 _ 9 ​ 

d)	V8 = {8;  16;  24;  32;  40;  …}
V20 = {20;  40;  60;  …}
Der kleinste gemeinsame Nenner ist 40.

​ 5 _ 8 ​ = ​ 25
 _ 40 ​  und  ​ 3 _ 20 ​ =  ​ 6 _ 40 ​ ;  ​ 25

 _ 40 ​ > ​ 6 _ 40 ​ ;  also  ​ 5 _ 8 ​  > ​ 3 _ 20 ​

e)	 V15 = {15;  30;  45;  60;  75;  90;  …}
V25 = {25;  50;  75;  …}
Der kleinste gemeinsame Nenner ist 75.

 ​ 4 _ 15 ​ = ​ 20
 _ 75 ​  und  ​ 8 _ 25 ​ = ​ 24

 _ 75 ​ ;  ​ 20
 _ 75 ​ < ​ 24

 _ 75 ​ ;  also  ​ 4 _ 15 ​ < ​ 8 _ 25 ​ 

f)	 V16 = {16;  32;  48;  64;  …}
V24 = {24;  48;  72;  …}
Der kleinste gemeinsame Nenner ist 48.

​ 5 _ 16 ​ = ​ 15
 _ 48 ​  und  ​ 7 _ 24 ​ = ​ 14

 _ 48 ​ ;  ​ 15
 _ 48 ​ > ​ 14

 _ 48 ​ ;  also  ​ 5 _ 16 ​ > ​ 7 _ 24 ​ 

g)	V16 = {16;  32;  48;  64;  80;  …}
V5 = {5;  10;  15;  20;  25;  30;  35;  40;  45;  50;  
55;  60;  65;  70;  75;  80;  …}
Der kleinste gemeinsame Nenner ist 80.

​ 3 _ 16 ​ = ​ 15
 _ 80 ​  und  ​ 1 _ 5 ​ = ​ 16

 _ 80 ​ ;  ​ 15
 _ 80 ​ < ​ 16

 _ 80 ​ ;  also  ​ 3 _ 16 ​ < ​ 1 _ 5 ​

h)	V24 = {24;  48;  72;  96;  …}
V36 = {36;  72;  108;  …}
Der kleinste gemeinsame Nenner ist 72.

​ 5 _ 24 ​ = ​ 15
 _ 72 ​  und  ​ 7 _ 36 ​ = ​ 14

 _ 72 ​ ;  ​ 15
 _ 72 ​ > ​ 14

 _ 72 ​ ;  also  ​ 5 _ 24 ​ > ​ 7 _ 36 ​

Seite 31, rechts

6	 Spiel, individuelle Lösungen

7	 a)	 Die gegebenen Brüche müssen auf einen 
gemeinsamen Nenner erweitert werden, sodass 
sich die Zähler um mindestens 2 unterscheiden. 
Mögliche Lösung:

​ 3 _ 5 ​ = ​ 6 _ 10 ​  und  ​ 4 _ 5 ​ = ​ 8 _ 10 ​ ;  dazwischen liegt ​ 7 _ 10 ​ . 

​ 1 _ 2 ​ = ​ 4 _ 8 ​ = ​ 8 _ 16 ​  und  ​ 5 _ 8 ​ = ​ 10
 _ 16 ​ ;  dazwischen liegt ​ 9 _ 16 ​ .

​ 5 _ 12 ​ = ​ 15
 _ 36 ​ = ​ 30

 _ 72 ​  und  ​ 4 _ 9 ​ = ​ 16
 _ 36 ​ = ​ 32

 _ 72 ​ ;  dazwischen 

liegt ​ 31
 _ 72 ​ .

b)	Gleiches Vorgehen wie bei a), mögliche 

Lösung:  ​ 9 _ 18 ​ = ​ 1 _ 2 ​ ;  ​ 17
 _ 36 ​ ;  ​ 19

 _ 36 ​ ;  ​ 33
 _ 72 ​ ;  ​ 39

 _ 72 ​

Der Bruch ​ 18
 _ 36 ​ zählt nicht, denn ​ 18

 _ 36 ​ = ​ 1 _ 2 ​ und ​ 1 _ 2 ​ ist 

schon gefunden.

8	 a)	 V16 = {16;  32;  48;  64;  80;  …}
V20 = {20;  40;  60;  80;  100;  …}
Der kleinste gemeinsame Nenner ist 80.

​ 5 _ 16 ​ = ​ 25
 _ 80 ​  und  ​ 9 _ 20 ​ = ​ 36

 _ 80 ​ ;  ​ 25
 _ 80 ​ < ​ 36

 _ 80 ​ ;  also  ​ 5 _ 16 ​ < ​ 9 _ 20 ​ 

b)	V12 = {12;  24;  36;  48;  60;  …}
V15 = {15;  30;  45, 60;  75;  …}
Der kleinste gemeinsame Nenner ist 60.

​ 5 _ 12 ​ = ​ 25
 _ 60 ​  und  ​ 7 _ 15 ​ =  ​ 28

 _ 60 ​ ;  ​ 25
 _ 60 ​ < ​ 28

 _ 60 ​ ;  also  ​ 5 _ 12 ​ < ​ 7 _ 15 ​ 

c)	 V12 = {12;  24;  36;  48;  …}
V18 = {18;  36;  54;  …}
Der kleinste gemeinsame Nenner ist 36.

​ 7 _ 12 ​ = ​ 21
 _ 36 ​  und  ​ 11

 _ 18 ​ =  ​ 22
 _ 36 ​ ;  ​ 21

 _ 36 ​ < ​ 22
 _ 36 ​ ;  also  ​ 7 _ 12 ​ < ​ 11

 _ 18 ​ 
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1  Teilbarkeit und Brüche  Schülerbuchseite 31 – 33

d)	V6 = {6;  12;  18;  24;  30;  36;  …}
V15 = {15;  30;  45;  …}
Der kleinste gemeinsame Nenner ist 30.

​ 5 _ 6 ​ = ​ 25
 _ 30 ​  und  ​ 11

 _ 15 ​ = ​ 22
 _ 30 ​ ;  ​ 25

 _ 30 ​ > ​ 22
 _ 30 ​ ;  also  ​ 5 _ 6 ​ > ​ 11

 _ 15 ​ 
e)	 V24 = {24;  48;  72;  96, …}
V36 = {36;  72;  108;  …}
Der kleinste gemeinsame Nenner ist 72.

​ 5 _ 24 ​ = ​ 15
 _ 72 ​  und  ​ 7 _ 36 ​ = ​ 14

 _ 72 ​ ;  ​ 15
 _ 72 ​ > ​ 14

 _ 72 ​ ;  also  ​ 5 _ 24 ​ > ​ 7 _ 36 ​ 

f)	 V15 = {15;  30;  45, 60;  75;  …}
V9 = {9;  18;  27;  36;  45;  …}
Der kleinste gemeinsame Nenner ist 45.

​ 8 _ 15 ​ = ​ 24
 _ 45 ​  und  ​ 4 _ 9 ​ = ​ 20

 _ 45 ​ ;  ​ 24
 _ 45 ​ > ​ 20

 _ 45 ​ ;  also  ​ 8 _ 15 ​ > ​ 4 _ 9 ​ 

9	 Brüche und Größen	 Seiten 32, 33

Seite 32

Einstieg

ÆÆ Endzeit umwandeln:  2 min 30 s = 150 s 
Thea berechnet ​ 1 _

 4 ​ von 150 s:
150 s : 4 = 37,5 s

ÆÆ Das blaue Team berechnet ​ 1 _
 2 ​ von 150 s:

150 s : 2 = 75 s
Das rote Team berechnet ​ 3 _

 4 ​ von 150 s:
150 s : 4 = 37,5 s;  37,5 s · 3 = 112,5 s
Das gelbe Team berechnet ​ 2 _

 3 ​ von 150 s:
150 s : 3 = 50 s;  50 s · 2 = 100 s

ÆÆ Die Ski-Abfahrtsstrecke ist nicht überall gleich-
mäßig steil und besteht aus vielen verschiede-
nen Streckenabschnitten. 
Aus diesem Grund fahren die Skifahrer während 
ihrer Abfahrt unterschiedlich schnell, weshalb 
die Zwischenzeiten nicht einfach durch Dividie-
ren der Endzeit berechnet werden können.

1	 a)	 12 m : 4 = 3 m	​  1 _
 4 ​ von 12 m sind 3 m.

3 m · 3 = 9 m	​  3 _
 4 ​ von 12 m sind 9 m.

b)	12 m : 3 = 4 m	​  1 _
 3 ​ von 12 m sind 4 m.

4 m · 2 = 8 m	​  2 _
 3 ​ von 12 m sind 8 m.

c)	 10 dm : 5 = 2 dm  	​  1 _
 5 ​ von 10 dm sind 2 dm.

2 dm · 2 = 4 dm	​  2 _
 5 ​ von 10 dm sind 4 dm.

d)	40 € : 8 = 5 €	​  1 _
 8 ​ von 40 € sind 5 €.

5 € · 3 = 15 €	​  3 _
 8 ​ von 40 € sind 15 €.

Seite 33

2	 a)	 10 m : 5 = 2 m	 2 m · 2 = 4 m

​ 2 _ 5 ​ von 10 m sind 4 m. 

b)	 100 € : 4 = 25 m	 25 € · 3 = 75 m

​ 3 _ 4 ​ von 100 € sind 75 €. 

c)	 80 cm : 8 = 10 cm	 10 cm · 7 = 70 cm

​ 7 _ 8 ​ von 80 cm sind 70 cm.

d)	27 kg : 3 = 9 kg	 9 kg · 2 = 18 kg

​ 2 _ 3 ​ von 27 kg sind 18 kg.

3	 a)	​  5 _ 8 ​	 b)	​  2 _ 10 ​ = ​ 1 _ 5 ​	 c)	​  5 _ 20 ​ = ​ 1 _ 4 ​	 d)	​  15
 _ 20 ​ = ​ 3 _ 4 ​

A	 a)	 12 m : 4 = 3 m
b)	40 m : 8 = 5 m
c)	 12 cm : 4 = 3 cm	 3 cm · 3 = 9 cm
d)	60 € : 5 = 12 €	 12 € · 2 = 24 €

B	 a)	​  5 _ 12 ​	 b)	​  3 _ 20 ​	 c)	​  9 _ 27 ​ = ​ 1 _ 3 ​	 d)	​  8 _ 24 ​ = ​ 1 _ 3 ​

Seite 33, links

4	 a)	 40 m : 8 = 5 m	 5 m · 3 = 15 m

​ 3 _ 8 ​ von 40 m sind 15 m.

b)	120 kg : 5 = 24 kg	 24 kg · 2 = 48 kg

​ 2 _ 5 ​ von 120 kg sind 48 kg.

c)	 72 m : 4 = 18 m	 18 m · 3 = 54 m

​ 3 _ 4 ​ von 72 m sind 54 m.

d)	24 h : 6 = 4 h	 4 h · 5 = 20 h

​ 5 _ 6 ​ von 24 h sind 20 h.

e)	 30 mm : 10 = 3 mm	 3 mm · 7 = 21 mm

​ 7 _ 10 ​ von 30 mm sind 21 mm.

f)	 35 € : 5 = 7 €	 7 € · 3 = 21 €

​ 3 _ 5 ​ von 35 € sind 21 €.

5	 a)		  b)	
​ 4 _ 3 ​

480 km

120 km

360 km

: 3· 4

​ 3 _ 2 ​
2700 t

900 t

1800 t

: 2· 3

c)	​  1 _ 8 ​ von º = 45 m
· 8

360 m

45 m

45 m

: 1· 8

6	 Die Fläche von Rheinland-Pfalz macht etwa ​ 1 _ 20 ​ 
der Fläche Deutschlands aus.

7	 a)	​  6 _ 12 ​ = ​ 1 _ 2 ​	 b)	​  8 _ 20 ​ = ​ 2 _ 5 ​

c)	​  12
 _ 30 ​ = ​ 2 _ 5 ​	 d)	​  9 _ 36 ​ = ​ 1 _ 4 ​
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1  Teilbarkeit und Brüche  Schülerbuchseite 33 – 34

Seite 33, rechts

4	 a)	 96 m : 8 = 12 m	 12 m · 5 = 60 m

​ 5 _ 8 ​ von 96 m sind 60 m.

b)	33 m = 330 dm
330 dm : 6 = 55 dm	 55 m · 5 = 275 dm

​ 5 _ 6 ​ von 33 m sind 275 dm.

c)	 30 € = 3000 ct
3000 ct : 12 = 250 ct
250 ct · 7 = 1750 ct = 17,50 €

​ 7 _ 12 ​ von 30 € sind 17,50 €.

d)	7 h = 420 min
420 min : 4 = 105 min
105 min · 3 = 315 min = 5 h 15 min

​ 3 _ 4 ​ von 7 h sind 5 h 15 min.

e)	 14 cm : 7 = 2 cm	 2 cm · 3 = 6 cm

​ 3 _ 7 ​ von 14 cm sind 6 cm.

f)	 3 dm = 300 mm	 300 mm : 20 = 15 mm

​ 1 _ 20 ​ von 3 dm sind 15 mm.

5	 Das Ganze soll berechnet werden:
​ 1 _ 8 ​ von º = 7 Affen

· 8
56 Affen

7 Affen

7 Affen

: 1· 8

Es gibt insgesamt 56 Affen im Gehege.

6	 Die Wüstenfläche Australiens macht etwa ​ 1 _
 5 ​ der 

Gesamtfläche aus.

7	 a)	​  25
 _ 225 ​ = ​ 1 _ 9 ​	 b)	​  28

 _ 420 ​ = ​ 1 _ 15 ​	 c)	​  11
 _ 132 ​ = ​ 1 _ 12 ​	 d)	​  24

 _ 36 ​ = ​ 2 _ 3 ​

9	 Brüche und Größen	 Seite 34

Seite 34, links 

8	 a)	 1 km = 1000 m
1000 m : 10 = 100 m

​ 1 _ 10 ​ von 1 km sind 100 m.

b)	1 kg = 1000 g
1000 g : 5 = 200 kg
​ 1 _ 5 ​ von 1 kg sind 200 g.

c)	 1 m2 = 100 dm2

100 dm2 : 10 = 10 dm2	 10 dm2 · 3 = 30 dm2

​ 3 _ 10 ​ von 1 m2 sind 30 dm2.

d)	5 kg = 5000 g
5000 g : 4 = 1250 g	 1250 g · 3 = 3750 g

​ 3 _ 4 ​ von 5 kg sind 3750 g.

e)	 2 h = 120 min
120 min : 4 = 30 min

​ 1 _ 4 ​ von 2 h sind 30 min.

f)	 2 € = 200 ct
200 ct : 5 = 40 ct

​ 1 _ 5 ​ von 2 € sind 40 ct.

9	 Zeichnung:

3_
5 von 4 kg

3_
4 von 5 kg

4_
5 von 3 kg

Zu ​ 3 _
 4 ​ von 5 kg gehört die größte Fläche.  

Die beste Wahl ist also ​ 3 _
 4 ​ von 5 kg.

Rechnung:
•	​ 3 _

 5 ​ von 4 kg:  

4000 g : 5 = 800 g;  800 g · 3 = 2400 g 

​ 3 _
 5 ​ von 4 kg sind 2400 g.

•	​ 3 _
 4 ​ von 5 kg:  

5000 g : 4 = 1250 g;  1250 g · 3 = 3750 g 

​ 3 _
 4 ​ von 5 kg sind 3750 g.

•	​ 4 _
 5 ​ von 3 kg:  

3000 g : 5 = 600 g;  600 g · 4 = 2400 g 

​ 4 _
 5 ​ von 3 kg sind 2400 g.

10	Das abgebrochene Stück ist etwa ​ 1 _
 4 ​ des Schoko-

riegels und ca. 15 g schwer.

11	a)

0 1

1_
4

3_
4

1_
2

b)	​  1 _
 4 ​ -Tankfüllung:  	 4500 ø : 4 = 1125 ø

​ 1 _
 2 ​ -Tankfüllung: 	 1125 ø · 2 = 2250 ø  

​ 3 _
 4 ​ -Tankfüllung: 	 1125 ø · 3 = 3375 ø

​ 1 _
 4 ​ -Tankfüllung entspricht 1125 ø; ​ 1 _

 2 ​ Tankfüllung 
entspricht 2250 ø und ​ 3 _

 4 ​ Tankfüllung 3375 ø.
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1  Teilbarkeit und Brüche  Schülerbuchseite 34 – 36

c)	 Der rote Bereich beginnt ungefähr bei ​ 1 _
 8 ​ der 

Tankfüllung.
​ 1 _ 8 ​ von 4500 ø:
4500 ø : 8 = 562,5 ø ≈ 560 ø
4500 ø – 560 ø = 3940 ø
Es wurden dann bereits 3940 ø Öl verbraucht.

Seite 34, rechts

8	 a)	 1 km = 1000 m
1000 m : 8 = 125 m

​ 1 _ 8 ​ von 1 km sind 125 m.

b)	4 kg = 4000 g
4000 g : 5 = 800 g	 800 g · 3 = 2400 g 

​ 3 _ 5 ​ von 4 kg sind 2400 g.

c)	 12 m2 = 1200 dm2

1200 dm2 : 8 = 150 dm2	 150 dm2 · 5 = 750 dm2

​ 5 _ 8 ​ von 12 m2 sind 750 dm2.

d)	 10 t = 10 000 kg
10 000 kg : 100 = 100 kg

​  1
 _ 100 ​ von 10 t sind 100 kg.

e)	 6 h = 360 min
360 min : 4 = 90 min
90 min · 3 = 270 min = 4 h 30 min

​ 3 _ 4 ​ von 6 h sind 4 h 30 min.

f)	 2 € = 200 ct
200 ct : 8 = 25 ct	 25 ct · 3 = 75 ct

​ 3 _ 8 ​ von 2 € sind 75 ct.

9	 Erster Lösungsweg:
Sparbetrag von Inga: 
380 € : 4 = 95 €;  95 € · 3 = 285 €
Inga hat schon 285 € gespart. Es fehlen noch 
380 € – 285 € = 95 €.
Sparbetrag von Jan:
360 € : 5 = 72 €;  72 € · 4 = 288 €
Jan hat schon 288 € gespart. Es fehlen noch 
360 € – 288 € = 72 €.
Inga muss einen größeren Betrag ansparen.
Zweiter Lösungsweg:
Man überlegt, welcher Anteil bis zum Ganzen 
fehlt.  
Inga fehlt noch ​ 1 _

 4 ​ von 380 € = 95 €.

Jan fehlt noch ​ 1 _
 5 ​ von 360 € = 72 €. 

10	a)	 Sorte Å : 1:  Auf 3 kg Frucht kommen 3 kg  
Zucker.
Sorte 2 : 1:  Auf 3 kg Frucht kommen 1,5 kg  
Zucker.
Sorte 3 : 1:  Auf 3 kg Frucht kommt 1 kg Zucker.

b)	4 ​ 1 _
 2 ​ kg = 4500 g;  4500 g : 3 = 1500 g = 1 ​ 1 _

 2 ​ kg

Maja benötigt 1 ​ 1 _
 2 ​ kg Zucker. 

	 Basistraining	 Seiten 36, 37

Seite 36

1 teilbar 
durch

2 5 10 3 9

48 3 7 7 3 7

52 3 7 7 7 7

60 3 3 3 3 7

90 3 3 3 3 3

102 3 7 7 3 7

240 3 3 3 3 7

241 7 7 7 7 7

351 7 7 7 3 3

400 3 3 3 7 7

450 3 3 3 3 3

549 7 7 7 3 3

802 3 7 7 7 7

803 7 7 7 7 7

900 3 3 3 3 3

2 Vielfaches 
von

2 4 5 9

45 7 7 3 3

48 3 3 7 7

60 3 3 3 7

75 7 7 3 7

90 3 7 3 3

120 3 3 3 7

200 3 3 3 7

300 3 3 3 7

360 3 3 3 3

3	 a)	 T11 = {1;  11}
T15 = {1;  3;  5;  15}
T20 = {1;  2;  4;  5;  10;  20}
T24 = {1;  2;  3;  4;  6;  8;  12;  24}
T29 = {1;  29}
T37 = {1;  37}
T40 = {1;  2;  4;  5;  8;  10;  20;  40}
T50 = {1;  2;  5;  10;  25;  50}
b)	Die Zahlen 11;  29 und 37 sind Primzahlen. 
Man erkennt sie daran, dass sie nur die 1 und 
sich selbst als Teiler haben.

4	 a)	 V9 = {9;  18;  27;  36;  45;  …}
b)	V12 = {12;  24;  36;  48;  60;  …}
c)	 V15 = {15;  30;  45;  60;  75;  …}
d)	V20 = {20;  40;  60;  80;  100;  …}
e)	 V21 = {21;  42;  63;  84;  105;  …}
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1  Teilbarkeit und Brüche  Schülerbuchseite 36 – 37

5	 Die korrigierte Zahl ist fett markiert.
a)	 V8 = {8;  16;  24;  32;  40;  …}
b)	V12 = {12;  24;  36;  48;  60;  …}
c)	 V15 = {15;  30;  45;  60;  75;  …}

6	 a)

0 5 10 15 20 25

3

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24

6 9 12 15 18 21 24

b)	6; 12; 18 und 24 sind Vielfache von 2 und 
von 3. 

7	 a)	​  1 _ 4 ​	 b)	​  2 _ 4 ​ = ​ 1 _ 2 ​	 c)	​  4 _ 6 ​ = ​ 2 _ 3 ​	 d)	​  4 _ 8 ​ = ​ 2 _ 4 ​ = ​ 1 _ 2 ​

8	 a)	​  1 _ 2 ​ ;  ​ 1 _ 4 ​ ;  ​ 1 _ 16 ​

b)	Man findet den nächsten Bruchteil, indem 
man den Nenner mit sich selbst multipliziert:  
16 · 16 = 256;  also ​  1

 
_

 256 ​ 

9	 a)	 A: ​ 1 _ 10 ​	 B: ​ 3 _ 10 ​	 C:  ​ 5 _ 10 ​ = ​ 1 _ 2 ​	 D:  ​ 8 _ 10 ​ = ​ 4 _ 5 ​

b)	A: ​ 1 _ 6 ​	 B:  ​ 2 _ 6 ​ = ​ 1 _ 3 ​	 C:  ​ 4 _ 6 ​ = ​ 2 _ 3 ​

c)	 A: ​ 1 _ 8 ​	 B: ​ 4 _ 8 ​ = ​ 1 _ 2 ​	 C: ​ 7 _ 8 ​ 

Seite 37

10

0 1

1__
10

7__
10

1_
4

9__
10

2_
5

3_
5

1_
2

3_
4

11

0 1

1__
12

5__
12

7__
12

1_
4

11__
12

1_
3

2_
3

5_
6

12	a)	​  3 _ 2 ​ = 1 ​ 1 _ 2 ​	 b)	​  5 _ 2 ​ = 2 ​ 1 _ 2 ​	 c)	​  5 _ 4 ​ = 1 ​ 1 _ 4 ​	 d)	​  7 _ 2 ​ = 3 ​ 1 _ 2 ​

13	a)	​  1 _ 4 ​ = ​ 1 · 2
 _ 4 · 2 ​ = ​ 2 _ 8 ​	 b)	​  3 _ 4 ​ = ​ 3 · 2

 _ 4 · 2 ​ = ​ 6 _ 8 ​	 c)	​  1 _ 2 ​ = ​ 1 · 3
 _ 2 · 3 ​ = ​ 3 _ 6 ​

d)	​  2 _ 5 ​ = ​ 2 · 4
 _ 5 · 4 ​ = ​ 8 _ 20 ​	 e)	​  4 _ 5 ​ = ​ 4 · 3

 _ 5 · 3 ​ = ​ 12
 _ 15 ​	 f)	​  1 _ 8 ​ = ​ 1 · 4

 _ 8 · 4 ​ = ​ 4 _ 32 ​

g)	​  5 _ 8 ​ = ​ 5 · 3
 _ 8 · 3 ​ = ​ 15

 _ 24 ​	 h)	​  1 _ 6 ​ = ​ 1 · 5
 _ 6 · 5 ​ = ​ 5 _ 30 ​	 i)	​  5 _ 6 ​ = ​ 5 · 10

 _ 6 · 10 ​ = ​ 50
 _ 60 ​

14	a)	​  4 _ 8 ​ = ​ 4 : 2
 _ 8 : 2 ​ = ​ 2 _ 4 ​	 b)	​  4 _ 8 ​ = ​ 4 : 4

 _ 8 : 4 ​ = ​ 1 _ 2 ​	 c)	​  2 _ 4 ​ = ​ 2 : 2
 _ 4 : 2 ​ = ​ 1 _ 2 ​

d)	​  3 _ 6 ​ = ​ 3 : 3
 _ 6 : 3 ​ = ​ 1 _ 2 ​	 e)	​  6 _ 8 ​ = ​ 6 : 2

 _ 8 : 2 ​ = ​ 3 _ 4 ​	 f)	​  8 _ 12 ​ = ​ 8 : 4
 _ 12 : 4 ​ = ​ 2 _ 3 ​

g)	​  9 _ 12 ​ = ​ 9 : 3
 _ 12 : 3 ​ = ​ 3 _ 4 ​	h)	​  12

 _ 15 ​ = ​ 12 : 3
 _ 15 : 3 ​ = ​ 4 _ 5 ​	 i)	​  12

 _ 18 ​ = ​ 12 : 6
 _ 18 : 6 ​ = ​ 2 _ 3 ​

15	Für Brüche ohne vorgegebenen Nenner oder 
Zähler gibt es viele Möglichkeiten.
a)		  b)

2

8 10

3
4

4 5

6

1
2

3
4

16 32

96
12

12 24
8

c)		  d)

30

85
108
60

10
18153

54

5
9

9
7

18

35

36
28
4527

14

21

16	a)	 kürzen mit 4:  ​ 4 _ 20 ​ = ​ 1 _ 5 ​ 

b)	kürzen mit 8:  ​ 8 _ 16 ​ = ​ 1 _ 2 ​ 

c)	 kürzen mit 12:  ​ 12
 _ 24 ​ = ​ 1 _ 2 ​ 

d)	kürzen mit 12:  ​ 12
 _ 36 ​ = ​ 1 _ 3 ​ 

e)	 kürzen mit 4:  ​ 8 _ 20 ​ = ​ 2 _ 5 ​ 

f)	 kürzen mit 25:  ​ 25
 _ 75 ​ = ​ 1 _ 3 ​ 

g)	kürzen mit 10:  ​ 10
 _ 90 ​ = ​ 1 _ 9 ​ 

h)	kürzen mit 6:  ​ 12
 _ 30 ​ = ​ 2 _ 5 ​ 

17	a)	​  1 _ 4 ​ < ​ 3 _ 4 ​

b)	​  5 _ 6 ​ > ​ 1 _ 6 ​

c)	​  1 _ 6 ​ < ​ 5 _ 12 ​ ;  denn  ​ 1 _ 6 ​ = ​ 2 _ 12 ​ ;  ​ 2 _ 12 ​ < ​ 5 _ 12 ​ 

d)	​  3 _ 5 ​ < ​ 7 _ 10 ​ ;  denn  ​ 3 _ 5 ​ = ​ 6 _ 10 ​ ;  ​ 6 _ 10 ​ < ​ 7 _ 10 ​ 

e)	​  3 _ 4 ​ < ​ 5 _ 6 ​ ;  denn  ​ 3 _ 4 ​ = ​ 9 _ 12 ​  und  ​ 5 _ 6 ​ = ​ 10
 _ 12 ​ ;  ​ 9 _ 12 ​ < ​ 10

 _ 12 ​ 

f)	​  4 _ 5 ​ > ​ 3 _ 4 ​ ;  denn  ​ 4 _ 5 ​ = ​ 16
 _ 20 ​  und  ​ 3 _ 4 ​ = ​ 15

 _ 20 ​ ;  ​ 16
 _ 20 ​ > ​ 15

 _ 20 ​ 

18	a)	 8 m : 2 = 4 m

​ 1 _
 2 ​ von 8 m sind 4 m.

b)	12 m : 4 m = 3 m

​ 1 _
 4 ​ von 12 m sind 3 m.

c)	 12 m : 4 = 3 m  3 m · 3 = 9 m

​ 3 _
 4 ​ von 12 m sind 9 m.

d)	16 m : 8 = 2 m

​ 1 _
 8 ​ von 16 m sind 2 m.

e)	 24 kg : 8 = 3 kg  3 kg · 3 = 9 kg

​ 3 _
 8 ​ von 24 kg sind 9 kg.

f)	 32 kg : 8 = 4 kg  4 kg · 5 = 20 kg

​ 5 _
 8 ​ von 32 kg sind 20 kg.
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1  Teilbarkeit und Brüche  Schülerbuchseite 37 – 38

19	a)	​  4 _ 8 ​ = ​ 1 _ 2 ​	 b)	​  3 _ 12 ​ = ​ 1 _ 4 ​	 c)	​  16
 _ 48 ​ = ​ 1 _ 3 ​

d)	​  50
 _ 250 ​ = ​ 1 _ 5 ​	 e)	​  4 _ 12 ​ = ​ 1 _ 3 ​	 f)	​  6 _ 15 ​ = ​ 2 _ 5 ​

g)	​  9 _ 24 ​ = ​ 3 _ 8 ​	 h)	​  12
 _ 18 ​ = ​ 2 _ 3 ​

20	a)	 1 m = 10 dm
10 dm : 10 = 1 dm

​ 1 _
 10 ​ von 1 m sind 1 dm.

b)	2 m = 20 dm
20 dm : 10 = 2 dm

​ 1 _
 10 ​ von 2 m sind 2 dm.

c)	 1 kg = 1000 g
1000 g : 10 = 100 g;  100 g · 7 = 700 g

​ 7 _
 10 ​ von 1 kg sind 700 g.

d)	3 kg = 3000 g
3000 g : 4 = 750 g

​ 1 _
 4 ​ von 3 kg sind 750 g.

e)	 1 h = 60 min
60 min : 4 = 15 min

​ 1 _
 4 ​ von 1 h sind 15 min.

f)	 2 h = 120 min
120 min : 6 = 20 min

​ 1 _
 6 ​ von 2 h sind 20 min.

21	a)	 Kakao:  100 g : 10 = 10 g;  10 g · 3 = 30 g
Milch:  100 g : 5 = 20 g
Zucker:  100 g : 2 = 50 g
In 100 g Milchschokolade sind 30 g Kakao, 
20 g Milch und 50 g Zucker enthalten.
b)	Zucker:  1000 g : 5 = 200 g
Haselnüsse:  1000 g : 10 = 100 g
Haferflocken:  1000 g : 8 = 125 g;   
125 g · 3 = 375 g
In 1000 g Müslischnitten sind 200 g Zucker, 100 g 
Haselnüsse und 375 g Haferflocken enthalten.

	 Anwenden. Nachdenken	 Seiten 38, 39

Seite 38

22	a)	 T3 = {1;  3}
T9 = {1;  3;  9}
T27 = {1;  3;  9;  27}
Die Teilermenge der Zahl 3 ist in den Teilermen-
gen der Zahl 9 und 27 enthalten. Das liegt da-
ran, dass die Zahl 3 ein Teiler der Zahlen 9 und 
27 ist.
Die Teilermenge der Zahl 9 ist in der Teilermen-
ge der Zahl 27 enthalten. 
Das liegt daran, dass die Zahl 9 ein Teiler der 
Zahl 27 ist.
b)	T81 = {1;  3;  9;  27;  81}
T243 = {1;  3;  9, 27;  81;  243}

23	a)	 T120 = �{1;  2;  3;  4;  5;  6;  8;  10;  12;  15;  20;  
24;  30;  40;  60;  120}

120 = 2 · 2 · 2 · 3 · 5 

24	a)	 210 ist teilbar durch
•	2, da Endziffer 0
•	3, da Quersumme 3
•	5, da Endziffer 0
•	6, da teilbar durch 2 und 3
•	10, da Endziffer 0.
T210 = �{1;  2;  3;  5;  6;  7;  10;  14;  15;  21;  30;  35;  

42;  70;  105;  210}
b)	210 = 2 · 3 · 5 · 7

25	a)	 Laura hat recht. 
Mögliche Begründung: Die Zahl 4 ist ein Viel
faches von 2. Wenn eine Zahl den Teiler 4 hat, 
hat sie auch den Teiler 2.
Claudio hat auch recht. 
Mögliche Begründung: Die Zahl 4 ist ein Vielfa-
ches von 2. Wenn 2 bereits kein Teiler der Zahl 
ist, ist 4 auch kein Teiler dieser Zahl.
b)	 Ist eine Zahl durch 9 teilbar, dann ist sie auch 
durch 3 teilbar.
Ist eine Zahl nicht durch 3 teilbar, dann ist sie 
auch nicht durch 9 teilbar. 
c)	 Ist eine Zahl durch 6 teilbar, dann ist sie auch 
durch 2 teilbar.
Ist eine Zahl nicht durch 2 teilbar, dann ist sie 
auch nicht durch 6 teilbar. 

26	a)	  blauer Punkt: Vielfache von 2 (ohne 2)
	  roter Punkt: Vielfache von 3 (ohne 3)
	  gelber Punkt: Vielfache von 5 (ohne 5)
	  grüner Punkt: Vielfache von 7 (ohne 7)
b)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

x x  

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

   

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

 

30 31 32 33 34 35 36 37 38 39

   

 

40 41 42 43 44 45 46 47 48 49
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50 51 52 53 54 55 56 57 58 59

 

60 61 62 63 64 65 66 67 68 69

   

70 71 72 73 74 75 76 77 78 79

   

 

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89

 

90 91 92 93 94 95 96 97 98 99

   

100

Es werden die Punkte nach den in a) aufgestell-
ten Regeln verteilt. Es ist das gleiche Prinzip wie 
beim Sieb des Eratosthenes.
c)	 Die Primzahlen bekommen keinen farbigen 
Punkt:  2;  3;  5;  7;  11;  13;  17;  19;  23;  29;  31;  
37;  41;  47;  53;  59;  61;  67;  71;  73;  79;  83;   
89;  97.

27	Im ersten Druck des Schülerbuchs (ISBN 978-3-
12-744261-8) befindet sich eine fehlerhafte Gra-
fik. Ab dem zweiten Druck gilt folgende Lösung:
Alle Jahreszahlen müssen Vielfache von 4 sein. 
Sie sind also durch 4 teilbar. Zusätzlich muss der 
Abstand zwischen zwei Jahreszahlen vier Jahre 
betragen (Ausnahmen: Es gab keine Olympi-
schen Sommerspiele in den Jahren 1916, 1940 
und 1944.). 
Hier haben sich Fehler eingeschlichen:
•	1927 Paris; richtig ist: 1924 Paris
•	1966 Tokio; richtig ist: 1964 Tokio
•	1977 Montreal; richtig ist: 1976 Montreal
•	1994 Barcelona; richtig ist: 1992 Barcelona
•	2010 Sydney; richtig ist: 2000 Sydney

28	a)	​  7 _ 12 ​ < ​ 5 _ 8 ​ < ​ 7 _ 8 ​ ;  denn  ​ 7 _ 12 ​ = ​ 14
 _ 24 ​ ;  ​ 5 _ 8 ​ = ​ 15

 _ 24 ​  und  ​ 7 _ 8 ​ = ​ 21
 _ 24 ​ 

b)	​  8 _ 15 ​ < ​ 2 _ 3 ​ < ​ 4 _ 5 ​ ;  denn  ​ 2 _ 3 ​ = ​ 10
 _ 15 ​ und  ​ 4 _ 5 ​ = ​ 12

 _ 15 ​

c)	​  3 _ 4 ​ < ​ 5 _ 6 ​ < ​ 11
 _ 12 ​ ;  denn  ​ 3 _ 4 ​ = ​ 9 _ 12 ​  und  ​ 5 _ 6 ​ = ​ 10

 _ 12 ​

d)	​  3 _ 4 ​ < ​ 4 _ 5 ​ < ​ 5 _ 6 ​ ;  denn  ​ 3 _ 4 ​ = ​ 45
 _ 60 ​ ;  ​ 4 _ 5 ​ = ​ 48

 _ 60 ​  und  ​ 5 _ 6 ​ = ​ 50
 _ 60 ​

Seite 39

29	a)	​  10 _ 15 ​ < ​ 14 _ 18 ​ ;  denn  ​ 10 _ 15 ​ = ​ 2 _ 3 ​ = ​ 6 _ 9 ​  und  ​ 14 _ 18 ​ = ​ 7 _ 9 ​ ;  ​ 6 _ 9 ​ < ​ 7 _ 9 ​

b)	​  18 _ 24 ​ < ​ 35 _ 40 ​ ;  denn  ​ 18 _ 24 ​ = ​ 6 _ 8 ​  und  ​ 35 _ 40 ​ = ​ 7 _ 8 ​ ;  ​ 6 _ 8 ​ < ​ 7 _ 8 ​

c)	​  40
 _ 50 ​ > ​ 45

 _ 60 ​ ;  denn  ​ 40
 _ 50 ​ = ​ 4 _ 5 ​ = ​ 16

 _ 20 ​  und  ​ 45
 _ 60 ​ = ​ 15

 _ 20 ​ ;   

​ 16
 _ 20 ​ > ​ 15

 _ 20 ​

d)	​  42
 _ 60 ​ < ​ 20

 _ 24 ​ ;  denn  ​ 42
 _ 60 ​ = ​ 21

 _ 30 ​  und  ​ 20
 _ 24 ​ = ​ 5 _ 6 ​ = ​ 25

 _ 30 ​ ;   

​ 21
 _ 30 ​ < ​ 25

 _ 30 ​

30	a)
7_
2

10__
5

8__ 15

3_5

5_ 6

7__10

b)	Es gibt einen Weg in Pfeilrichtung, der beim 
kleinsten Bruch anfängt, alle Brüche der Größe 
nach durchläuft und beim größten Bruch endet. 
Es gibt also keinen Weg, der zum Ausgangs-
punkt zurückführt, da man mit dem kleinsten 
Bruch angefangen hat.

Anordnung der Brüche: ​ 8 _ 15 ​ < ​ 3 _ 5 ​ < ​ 7 _ 10 ​ < ​ 5 _ 6 ​ < ​ 10
 _ 5 ​ < ​ 7 _ 2 ​

c)	 Anzahl der Pfeile:

von ​ 8 _ 15 ​ aus: 5;  von ​ 3 _ 5 ​ aus: 4;  von ​ 7 _ 10 ​ aus: 3; 

von ​ 5 _ 6 ​ aus: 2;  von ​ 10
 _ 5 ​ aus: 1

Summe:  5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 15
Man kann insgesamt 15 Pfeile einzeichnen.

31	Das Ganze soll berechnet werden:
​ 1 _ 5 ​ von º = 30 Millionen km2

· 5
150 Millionen km2

30 Millionen km2

30 Millionen km2

: 1· 5

Die gesamte Landoberfläche der Erde beträgt 
also 150 Millionen km2.

32	a)	 6 kg = 6000 g;  ​ 1 _
 4 ​ davon ist übrig:

6000 g : 4 = 1500 g = 1,5 kg
1,5 kg Kartoffeln sind übrig.

b)	3 ​ 1 _
 2 ​ kg = 3500 g;  ​ 1 _

 2 ​ davon ist übrig:
3500 g : 2 = 1750 g
1750 g Äpfel sind übrig.
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c)	 30 € = 3000 ct,  ​ 3 _
 4 ​ davon ist übrig:

3000 ct : 4 = 750 ct;  750 ct · 3 = 2250 ct = 22,50 €
22,50 € sind übrig.
d)	 1 ​ 1 _

 2 ​ t = 1500 kg;  ​ 3 _
 4 ​ davon ist übrig:

1500 kg : 4 = 375 kg;  375 kg · 3 = 1125 kg
1125 kg Kirschen sind übrig. 
e)	 2 h = 120 min;  ​ 2 _

 3 ​ davon ist übrig:
120 min : 3 = 40 min;  40 min · 2 = 80 min
80 Minuten sind übrig.

33	Gesamtgewicht: 
44 kg + 12 kg = 56 kg = 56 000 g
Gewicht Vorderrad: ​ 5 _

 16 ​ von 56 000 g

Gewicht Hinterrad: ​ 11
 

_
 16 ​ von 56 000 g

56 000 g : 16 = 3500 g
3500 g · 5 = 17 500 g = 17,5 kg;
3500 g · 11 = 38 500 g = 38,5 kg
Auf dem Hinterrad lasten 38,5 kg und auf dem 
Vorderrad 17,5 kg.

34	Das Rechteck besteht aus insgesamt  
18 · 4 = 72 Kästchen, sodass ein Kästchen einem  
Schüler bzw. einer Schülerin entspricht. Man 
färbt also 24 Kästchen blau, 14 Kästchen rot, 
12 Kästchen grün, 8 Kästchen lila, 6 Kästchen 
grau, 4 Kästchen orange und 4 Kästchen 
schwarz. Zwei halbe Kästchen ergeben ein  
ganzes Kästchen.

Blau Rot Grün Lila

Schwarz

Grau

Orange

35	Gesamtgewicht der Backzutaten:
200 g + 3 · 100 g + 2 · 50 g = 600 g 
Anteile der Zutaten:

Haferflocken:  ​ 200
 _ 600 ​ = ​ 2 _ 6 ​ = ​ 4 _ 12 ​

Haselnüsse:  ​ 100
 _ 600 ​ = ​ 1 _ 6 ​ = ​ 2 _ 12 ​

Sonnenblumenkerne:  ​ 50
 _ 600 ​ = ​ 1 _ 12 ​

Butter:  ​ 50
 _ 600 ​ = ​ 1 _ 12 ​

Zucker:  ​ 100
 _ 600 ​ = ​ 1 _ 6 ​ = ​ 2 _ 12 ​

Honig:  ​ 100
 _ 600 ​ = ​ 1 _ 6 ​ = ​ 2 _ 12 ​

Es bietet sich an, für das Streifendiagramm eine 
Gesamtlänge von 12 cm zu wählen. 

Haferflocken

Haselnüsse Butter

Zucker

Honig

Sonnenblumen-
kerne
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